

ESPAÑA EN MARRUECOS

Luchando con los moros en Biut

Importantes bajas.—Las de los moros

LA COLUMNA ARRAIZ

Los últimos combates

Las bajas del día 5.

CEUTA. (Lunes, madrugada.) En los hospitales Docker y Central de esta plaza ingresaron los siguientes heridos durante las operaciones que el día 5 verificaron las columnas de Arraiz y del teniente coronel Vega:

Regimiento de Borbón, soldado Juan Pérez Monje, pie izquierdo.

Regimiento de Ceuta: soldados José Pajagua Ortega, rodilla derecha; Antonio Barroso López, mano izquierda; Inocencio San José Legajo, brazo izquierdo; Enrique Bello Bello, hombro izquierdo; Pedro Gómez González, región glútea; Antonio Lirte Beserra, padera izquierda, grave; Manuel Fraile González, brazo derecho; Juan Ibar Rodés, brazo derecho; Gregorio Corral Valladares, región glútea; Domingo Graizos Francois, costado izquierdo, grave; Pedro Salina García, pie izquierdo; Julián Milán López, pierna derecha; Juan Sejas Márquez, hombro y costado; Vicente Alonso Marcelino, hombro y pie izquierdo; Nicasio García Carvajal, hombro izquierdo; Damián Sambrán Errar, pierna derecha y región glútea.

Cabo Julio Castañer Jiménez, pierna izquierda; corneta Francisco San Sebastián Quesa, gravísimo; cabo Marcos San Antonio, brazo derecho; soldado Manuel Gómez, brazo izquierdo.

Regimiento de Córdoba.—Soldado Antonio Ortega López, brazo izquierdo.

Regimiento de Serrallo.—Soldado José Valver Lorente, pie derecho.

Artillería.—Cabo Emilio García Pérez, hombro izquierdo.

De la misma operación resultaron muertos: regimiento de Ceuta, soldado Valentín González, cabo Victoriano Martín Jerónimo; regimiento de Borbón, soldado Vicente Gómez Arbazuales; enterráronse en kudia Federico, en la misma posición.

A consecuencia de heridas que recibiera el día 2, conduciendo un convoy, falleció el sargento del regimiento de Córdoba, tercer batallón, Francisco Castillo.

En el correo de hoy marchó a Madrid el general Santa Coloma. Al amanecer envióse a la Condesa convoy marítimo con viveres para abastecimiento columna Arraiz, llegando sin novedad.

A media tarde salió para Condesa parque móvil de municionamiento, mandado por el capitán de Artillería Enrique Barbudo.

Siete muertos y sesenta y siete heridos.

CEUTA. (Lunes, tarde.) Al amanecer de ayer, la columna del general Arraiz, que había pernoctado cerca de kudia Federico, reanudó las operaciones, dirigiéndose hacia el aduar Biut.

Numerosos contingentes de moros se habían atrincherado fuertemente en las lomas que dominan dicho aduar, y desde allí comenzaron a hostilizar a la columna, abriendo sobre ella nutrido fuego.

Las tropas contestaron con fuego de fusilería y de cañón, y se generalizó el combate, sosteniéndose por ambas partes durante muchas horas.

A las once de la mañana comenzó el repliegue de la columna, operación que se realizó ordenadamente, regresando las fuerzas a las primeras posiciones que ocupaban, donde vivaquearon.

Las bajas.

Dícese que nuestras bajas consisten en siete jefes y oficiales y 60 de tropa heridos, y siete muertos.

Hemos acudido a los Centros oficiales, siéndonos imposible adquirir información.

A última hora de anoche, el remolcador «Manuel María» trajo los heridos que habían sido embarcados en la kudia Condesa.

Ingresaron en los hospitales Dockers y el Central.

El enemigo.

Se asegura que las harkas que combatieron con la columna Arraiz habían sido reforzadas por numerosos contingentes de rebeldes procedentes del interior.

TELEGRAMAS OFICIALES

Informes del comandante de Ceuta.

TETUAN, 7. (Recibido el 8 a las 2,35.)

Alto comisario a ministro de la Guerra. El comandante general, desde Ceuta, me comunica lo siguiente:

«General Arraiz, continuando operaciones emprendidas, avanzó desde Federico con columna a sus órdenes, ocupando alturas a tres kilómetros dicha posición, rechazando numerosos grupos enemigos que las defendían y que hicieron fuerte resistencia. Después de cinco horas de nutrido fuego, y una vez reconocido ampliamente el terreno de las inmediaciones, y destruido casas y arbolados que sirven de abrigo a los agresores de los convoyes, ordenó regreso a kudia Federico, el cual se efectuó con el mayor orden, habiendo dejado en alturas más inmediatas a dicha posición cuatro compañías y grupos amenazadoras que pernoctarán en aquellas. Las bajas sufridas las comunicará tan pronto tenga conocimiento exacto de ellas.»

Como noticias que me comunica comandante

de general de Ceuta acusan gran concentración enemiga en aquella parte, ordeno sea reforzada dicha zona con fuerzas que han marchado desde aquí a las órdenes del general Primo de Rivera.

Inmediatamente me comuniquen relación de bajas las transmitiré a V. E.

Nombres de heridos.

TETUAN, 8, a las 10,25. (Recibido a las 14,50.) Alto comisario a ministro de la Guerra:

«Como continuación a mi telegrama anterior, tengo el honor de transmitir a V. E. el que en este momento recibo del comandante general de Ceuta:

«En combate ayer columna Arraiz hemos tenido las siguientes bajas: seis de tropa muertos; comandante José Estran, capitán Martín Lanzas, segundo teniente Gregorio Trigo, de Borbón; primer teniente Cardenal y segundos Simeón Higuera, Ladislao Fernández Guinea y Jaime Solsona, de Ceuta, y 66 de tropa heridos; capitán de Estado Mayor Moreno y primer teniente de Caballería Juan Fores Ruiz, contusos. A la mayor brevedad remitiré a V. E. relación nominal bajas tropa.»

Explicando las bajas.

CEUTA, 8 (19,40). Recibido a las 20,55.

Comandante general a ministro de la Guerra. Acabo de regresar de la Condesa de conferenciar con alto comisario, que me ordena transmita a V. E. noticias que amplien las ya remitidas sobre el combate sostenido por columna general Arraiz.

Según varias confidencias, las bajas tenidas por el enemigo en dicho combate han sido ocho muertos los de Biut, seis los Anchicha y bastantes los contingentes venidos del interior, habiendo sido también muy numerosos los heridos, siendo motivo duro castigo de que los contingentes del interior se hayan retirado con sus bajas.

Las de la columna Arraiz fueron todas producidas en el avance, por tener que ir tomando sucesivamente alturas dominantes, y ser terreno muy abrupto; durante el regreso no fué hostilizado, ni en el día de hoy, aprovechando su estancia en zona kudia Federico para establecer puestos fortificados que eviten agresiones a los convoyes.

Columna general Primo de Rivera regresa a Tetuán.

Ha llegado batallón del regimiento Mallorca, que marcha a Tetuán por orden del alto comisario.

Ha transcurrido el día de hoy sin novedad. Alto comisario regresó a Tetuán.

No hay más noticias.

Después del telegrama oficial de Ceuta explicando las bajas de la columna Arraiz, y que alcanzamos en nuestra edición de las diez, no se facilitó en toda la noche ningún otro telegrama.

Es más, creemos que no se recibió ningún otro telegrama de Ceuta ni de Tetuán, puesto que el general Luque, a pesar del cansancio de dos noches de tren, permaneció en su despacho oficial hasta última hora, y de haber recibido nuevas noticias se habría apresurado a comunicarlas a la Prensa, siguiendo el criterio que viene observando con cuanto se refiere a las novedades que nuestras autoridades en Marruecos le comunican y cuya publicidad no está reñida con los deberes de su cargo.

De Rincón de Medik

Visita al jallía.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, mañana.) Comunican de Tetuán que a las cinco de la tarde de ayer el general Marina, acompañado del cónsul Sr. Viguri, los generales Aguilera y Aguado, el coronel Bazán, el doctor Belengué, el secretario general de la Residencia, Sr. Saavedra, y los intérpretes, visitó al jallía.

Este se mostró muy satisfecho de la visita y conversó con todos, obsequiándoles con un té.

Una banda militar amenizó el acto.

El Raisuli.

Insistese en que el Raisuli está en las proximidades de Ben Karrisch.

Dicen que se le ha visto visitando los poblados próximos a Lauzien, en compañía de numerosos grupos.

Zoco en Lauzien.

Ayer hubo un pequeño zoco bajo la posición de Lauzien.

Acudieron bastantes moros. Manifestaron que ya habrían pedido la paz, a no impedirse las bandas de ladrones y merodeadores, que les amenazan con robar a sus familias y arrasar sus aduares en el caso de que la soliciten.

De Larache

Un telegrama de Silvestre.—Hechos aislados.

LARACHE, 8. Comandante general, desde Alcázar, me ordena participe a V. E. que al practicar ayer, de orden del bajá de Larache, una operación de policía, un sargento y doce hombres del tabor fueron sorprendidos por una emboscada frente al Duar Acudidos por una emboscada, muerto el sargento Vaskari y heridos otros dos.

Para reprimir hechos, salido hoy una columna de Larache y otra de Arcila, que tienen orden de continuar a Alcázar después de efectuar la operación.

Según comunican de Arcila, fué asaltada por cinco moros de la población una barraca de las inmediaciones, habitada por gente de mal vivir, resultando heridos el dueño y la mujer, españoles, y otra judía; desaparecido un niño.

Acudieron en el acto fuerza Policía y la Guardia civil, que detuvieron a tres moros, reconocidos como agresores (por los heridos), y se retiraron a éstos.

Está demostrado que el móvil fué el robo, y siguen las diligencias.

De Melilla

Muerte de un bandolero moro.

MELILLA. (Lunes, noche.) Anoche, mientras se celebraba en Segangan una boda y la fiesta correspondiente a la terminación del Ramadán, quiso entrar en el poblado un moro bien conocido por sus numerosas fechorías.

Salieron algunas personas en persecución del bandolero y lograron darle muerte. Llamábase el bandido Hamed ben Xicar, procedía de la kabila de Segangan, y vivía, desde la ocupación de Beni Said, con su familia.

Toda ella está declarada en rebeldía, pues tanto el padre de Hamed ben Xicar como su hermano Madam ben Xicar, suelen hallarse mezclados con frecuencia en atentados reveladores de su osadía y de sus criminales instintos.

Por el alma de Ramajos.

En la capilla de los Hermanos del Buen Consejo se ha celebrado hoy una misa por el eterno descanso del alma del oficial primero de Intendencia D. Heraclio Ramajos, muerto gloriosamente en la línea del Kert.

Este piadoso acto ha sido una ofrenda de los compañeros del heroico oficial.

Nuevos auditores.

Han prestado juramento ante la bandera del batallón de cazadores de Tarifa los auditores de reciente ingreso D. Ramón Orbe y D. Máximo Cuervo.

Terminado el acto, obsequiaron a sus compañeros con espléndido lunch.

De provincias

Tropas a Ceuta.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se recibieron órdenes urgentes para que marchara a Ceuta el segundo batallón de Mallorca, que se hallaba de guarnición en Málaga, procedente de Valencia.

Seguidamente se relevaron las guardias, cubriéndolas con fuerzas de la Guardia Civil y de Carabineros.

En el vapor «Sister» se ha efectuado el embarque del batallón, despidiéndolo las autoridades y numeroso público.

A Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) A las dos de la tarde embarcará con rumbo a Ceuta el primer batallón del regimiento de Mallorca. Mándalo el teniente coronel D. Ricardo Vivas Brotos.

La población se propone tributarle una despedida entusiasta.

El general Santa Coloma.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el tren expreso ha marchado a Madrid el general Santa Coloma.

Le despidieron en la estación numerosos jefes y oficiales.

Esperando al «Sagunto».

A las ocho de la noche no ha llegado todavía el vapor «Sagunto», donde ha de embarcar el primer batallón de Mallorca.

Las subsistencias.

El vapor Vicente Ferrer marcha lleno de viveres, carbón vegetal y una gran partida de ganado cabrío.

Estas grandes remesas encarecen las subsistencias en esta población, elevando los precios de los artículos de primera necesidad.

Fuerzas a Algeciras y Málaga.

CADIZ. (Lunes, noche.) Mañana, a las doce de la noche, marchará un tren especial llevando a Algeciras dos compañías del regimiento de Pavia, mandadas por el comandante D. José Carranza, y dos compañías del regimiento de Alava, éstas para Málaga, al mando del comandante D. Joaquín Tourne.

Van a sustituir en las mencionadas ciudades a las fuerzas del regimiento de Mallorca que han marchado a Marruecos.

El regreso de Luque

Bien merece un aplauso el señor ministro de la Guerra, por su conducta en esta ocasión.

El general Luque, que había marchado con el único propósito de conferenciar con el Presidente del Consejo, de despachar con S. M. y de pasar unas horas al lado de su familia, en cuanto anteanoche tuvo conocimiento de las noticias que se recibían de Tetuán, acusando la concentración de contingentes moros en la zona que pudiera llamarse de Ceuta, no tuvo tranquilidad para permanecer esperando noticias complementarias en Hendaya, y aprovechando el paso del subexpreso, tomó éste, y sin detenerse en San Sebastián se trasladó a Madrid.

El general Luque, sin perjuicio de las determinaciones que aquí pudiera tomar como consecuencia de las noticias que fueran recibiendo acerca de la marcha de los sucesos, ordenó desde Hendaya que sin pérdida de tiempo se transmitieran órdenes al capitán

general de Andalucía para el inmediato embarque de dos batallones del regimiento de Mallorca, uno de los cuales se encontraba en Algeciras y otro en Málaga, preparados ambos por el ministro de la Guerra para mandarlos en el momento en que su cooperación se creyera necesaria.

Ya se dijo en estos días que para los mismos efectos, y dando pruebas de una gran previsión, el general Luque tenía dispuestas en diferentes regiones algunas unidades, que irían escalonándose en puntos del litoral, con objeto de tenerlas lo más próximas posible al lugar en que fuera precisa su intervención.

No por lo que pueda significar la acción librada por la columna Arraiz, sino teniendo en cuenta la extensión que alcanza la línea de Ceuta a Lauzien, es por lo que se atiende con nuevos refuerzos a tenerla en condiciones de completa seguridad y con los elementos suficientes para acudir en cualquier tiempo y lugar allí donde fuese necesario.

No sería, pues, extraño que a los batallones de Mallorca sigan otras fuerzas de las que están preparadas, no siendo inverosímil que por reunir todos los elementos necesarios de campaña sean los primeros en marchar un batallón del Rey y otro de León.

Viaje del Presidente

Antes de salir.

PARIS. El Presidente de la República ha salido a las diez y cuarenta y cinco de la mañana de la estación de Orsay.

Se dirige hacia Château Roux y Limoges, desde donde continuará en automóvil para hacer un viaje por el Centro y SO. de Francia.

M. Poincaré llegó acompañado por el ministro de Justicia, el jefe del Cuarto Militar y dos coroneles.

Al aparecer en la estación fué aclamado, como lo había sido durante todo el camino.

El Presidente, antes de subir al tren, impuso la medalla del Trabajo a 30 obreros de la Compañía, que estaban formados en el andén.

Después de conversar con algunos de ellos subió al tren, y éste partió a las diez y cuarenta y cinco.

Madame Poincaré marchará mañana.

En Château Roux.

Comunican de Château Roux que M. Poincaré llegó sin novedad a las dos de la tarde. Le recibieron las autoridades y numeroso público.

Se pronunciaron varios discursos.

En Limoges.

Dicen de Limoges que M. Poincaré llegó a las cinco de la tarde.

El viaje en automóvil.

Mañana saldrá M. Poincaré de Limoges en automóvil para hacer un viaje que durará hasta el día 20.

Formarán la expedición 40 automóviles divididos en tres grupos:

En el primero irán el Presidente y su séquito, en el segundo los periodistas y en el tercero los fotógrafos y el resto de la comitiva.

Entre uno y otro automóvil se dejará un espacio de 500 metros; la comitiva, por lo tanto, ocupará diez kilómetros.

Este viaje es un modelo de organización.

Los equipajes de los que vayan en los automóviles irán en un tren especial, que se detendrá por la noche en las localidades en que aquéllos descansen.

También irán en la misma dirección varias autoridades y guardias de Seguridad, que en automóvil y utilizando caminos cortos, antecedrán siempre al Presidente y para cuando llegue el Presidente a una localidad ya tendrán en ella perfectamente montado el servicio de orden.

Este servicio será prestado en todos los puntos que visite M. Poincaré, por las mismas fuerzas.

Noticias de Limoges

PARIS. Dicen desde Limoges que la acogida que allí se ha hecho al Presidente no ha podido ser más cariñosa.

La población está engalanada. Las autoridades saludaron a M. Poincaré, y el público le dedicó entusiastas ovaciones.

La señora de Poincaré.

Mañana, a las diez, marchará Mme. Poincaré, acompañada por el comandante Pedelón, para unirse a su esposo.

Reos en capilla

TELEGRAMAS OFICIALES

GERONA, 8. Ha entrado en capilla Narciso Bruquera, que será ejecutado mañana, a las seis.

Con este motivo acaba de llegar el presidente de la Audiencia territorial de Barcelona.

ALMERIA, 8. A las doce han sido puestos en capilla los reos del crimen de Gádor.

Nuestros corresponsales en Gerona y Almería refieren ampliamente, en despachos que recibimos anoche y esta madrugada, las últimas horas de los reos que en ambas poblaciones fueron puestos en capilla ayer.

Consecuentes con nuestras prácticas, libramos a los lectores de información tan desagradable.

Ya estarán cumplidos los fallos de la justicia humana cuando este número se publique.

Que la infinita misericordia de Dios perdone a esos desgraciados en la otra vida de los crímenes que en ésta cometieron.

LA DECANA DE LAS CENTENARIAS

La señora Tremalia tiene ciento diez años

Y bebe aguardiente y fuma.

PARIS. De las averiguaciones practicadas, resulta que la decana de las centenarias francesas es la señora Magdalena Tremalia, que vive en Marsella, en el barrio de la Belle-de-Mai, calle Danton, núm. 5.

Magdalena Tremalia tiene ciento diez años. Vive con una hija de cerca de ochenta años y con varios nietos, todos de edad madura.

Todas las mañanas se levanta muy temprano, y haga el tiempo que haga, da un paseo por el barrio.

Primero oye la misa de seis en la iglesia de la Belle-de-Mai.

Luego va al estanco y compra tabaco para el gasto del día.

Después se encamina al bar Degrandi y se bebe una copa de aguardiente, que el dueño no le cobra jamás.

Por último visita a su buena amiga la señora Plastrone, panadera, y ésta la convida a café con leche.

Y así que ha dado de este modo la vuelta al barrio, vuelve a su casa y se entrega a los quehaceres domésticos.

Le han salido unos segundos dientes. Ve y oye perfectamente y su estómago funciona de modo normal.

Su salud es admirable.

Hace varios años dió una caída y se abrió la cabeza.

Tuvieron que darla varios puntos de sutura.

Soportó la operación sin quejarse, y a los pocos días estaba buena y salía a la calle nuevamente.

Magdalena Tremalia cuenta vivir diez ó quince años todavía.

EL SUCESO DE CASTILLEJA

Detención del alcalde?

SEVILLA. (Lunes, noche.) El asunto de Castilleja de la Cuesta se complica cada vez más.

El gobernador ha nombrado delegado, para que inspeccione aquel Ayuntamiento, al oficial del Gobierno civil D. Rafael Yáñez, en virtud de orden telegráfica del ministro de la Gobernación.

Mañana se reunirá en sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Castilleja de la Cuesta.

El alcalde estuvo en el despacho del gobernador, ratificándose en la denuncia contra el secretario.

Momentos después el Juzgado se constituyó en la cárcel, para tomar declaración al secretario, Miguel Reyes.

Este ha asegurado que las señales de violencia observadas en la caja de caudales y el desorden en que se han encontrado las oficinas del Ayuntamiento obedecen a una farsa preparada por el alcalde.

Ha confesado que en el cementerio del pueblo se habían realizado numerosas exhumaciones ilegales, mediante cantidades que le entregaban los interesados, añadiendo que el alcalde conocía el negocio y que por esto detuvo arbitrariamente a Vicente Oliver, paciente de la víctima del crimen perpetrado en la ermita del Cristo de la Guía.

El Juzgado marchará mañana a Castilleja de la Cuesta.

A la hora en que telefoneo—once de la noche—se dice que el juez ha dictado auto de prisión contra el alcalde de Castilleja.

UNA INSCRIPCION CELTICA

¿Se encontrará un tesoro?

El alma de Pedro García.

BELFORT. En Kilas ha hecho un sabio un descubrimiento que puede tener importancia, sin perjuicio de dejar de tenerla.

Consiste el hallazgo en una piedra milenaria, en cuya superficie aparece, borrosa a trechos, una inscripción celtica.

El sabio ha dado muchas vueltas a la inscripción, y tras no pocas vigilias y no menores insomnios ha llegado a descifrar y traducir algunas palabras.

Hay entre ellas una que quiere decir «alma», y este hecho ha puesto al sabio sobre aviso.

En su opinión, es indicio de la existencia de un tesoro, grande ó chico.

Para creerlo así se apoya en el recuerdo de que allá por el siglo XVI se descubrió en Salamanca una piedra semejante a la que se ha encontrado ahora.

En aquella había una inscripción por este estilo: «Aquí está el alma de Pedro García».

Se emprendieron excavaciones en el lugar en que la piedra se hallaba, y lo que salió fué un gran tesoro, acaso depositado allí por el propio Pedro García, de quien ni la Historia ni la leyenda dicen si fué prestamista, aunque todo hace sospechar que fué lo suficientemente avaro para enterrar sus riquezas y sobradamente egoísta para sustraerlas al disfrute de sus deudos.

El sabio descubridor de la piedra de Kilas cree de buena fe que ha pasado por allí algún otro Pedro García con un alma semejante al de Salamanca.

Las excavaciones, que van a comenzar inmediatamente, han despertado la expectación que puede suponerse.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

La última novillada con que nos obsequia la Empresa por ahora parece ser que es hoy, con seis novillos de Olea, y los diestros que han de entenderse con ellos son Lobito, Pastoret y Herrerin. Este ha dejado buen sabor de boca en nuestra plaza.

PRIMERO

Pardo, negro, zúmo, núm. 103, de buena lidia.
Lobito lo veroniqua un poco movidito. Toma cinco varas, sin hacer nada notable en quites los matadores.
En las banderillas, el primero, para mí desconocido, pone medio par, y Coñe pone un par de dentro á fuera, bueno, y repite con otro igual.
Sale Lobito á brindar, dirigiéndose después á su enemigo, dándole algunos pases con muchas precauciones, yo no sé por qué, y aprovechando una igualada entra para dar una estocada muy baja, oyendo reyerta de la concurrencia.
Lobito cree que el toro muere á fuerza de vueltas; pero por fin descabala á la primera. Palmas.

SEGUNDO

«Nevalto», negro, bragao, número 30. Tirase á un caballo, cayendo el picador. Al quite va Pastoret, que lo veroniqua como puede.
Toma el toro cuatro varas con poca voluntad, y en este tercio se distinguen dos quites muy ceñidos de Pastoret.
Coge éste los palos para dejar dos pares desiguales, y Perucho, después de muchas carreritas, como siempre, pone un par con honda.
Pastoret principia con uno de pecho, uno en redondo, otro de molinete y otro de pecho, y entra para dejar un pinchazo.
Después, unos mantazos y otro pinchazo.
Perucho corre al toro á punta de capote, á mi juicio muy bien, y acto seguido da otro pinchazo el diestro, después otro, del que sale tropicado é ileso, por fortuna, y da, por último, media estocada, que mata en el acto. Palmas á la valentía.

TERCERO

«Ujiqueño», negro meano, núm. 57.
Herrerin trata de veroniquar, cosa que no consigue por haber salido el bicho hecho un bucy.
Por fin entra á los piqueros, dando un porrazo horrible al Artillerito, saliendo el toro solito.

A fuerza de ruegos toma las varas de reglamento.
Los banderilleros de turno cumplen su cometido con mucha dificultad y bastante medianamente.

Salen Herrerin andando á utilizar las arrancadas del toro, que se va á un caballo muerto y se ejercita en dar saltos mortales.
El zaragozano no hace nada de particular, teniendo Pastoret que sacarle el toro de las tablas del 5, no pudiendo el diestro sujetar al toro.

Por fin entra con un pinchazo; otro pinchazo, entrando bien, y por último media estocada que le hace pupa.
Cuando se oye el primer aviso da dos intentos de descabello. Viene el segundo y se acuesta el toro.
El pantillero lo levanta y al cuarto intento acierta. Pitos.

CUARTO

«Favorito», cárdeno claro, núm. 64.
Lobito lo veroniqua muy movido, echándose afuera sin muchos lances.
Toma la primera vara, la segunda con más voluntad, saliendo suelto; lo mismo ocurre en la tercera y cuarta. En esta última al salir el toro hay un llo enorme.
Del tercio de banderillas nada puedo decir bueno. El Artillerito pone medio par á la media vuelta.
Coñe pone otro aceptable y Correita no

consigue poner más que un solo palo, teniendo que banderillearlo el Coñe solo.
Lobito ruega le dejen todos y, por último, se queda solo, y en cuanto puede mete más de media, un poquito desprendida.
Más mulatazos y vuelve á entrar para dejar una estocada que mata.
Palmitas.

QUINTO

«Canario», cárdeno oscuro, núm. 79.
Sale con buenas armas y gran poder; pero esto no asusta al bueno de Pastoret, que lo veroniqua con gran valentía, no haciendo más porque el toro no le hace caso.
Al tomar la segunda vara, corre Pelucho al toro del 6 al 1, y con sólo dos picotazos ordena el presidente el cambio de suerte; no sé por qué causa; él lo sabrá.
El primer banderillero, que no sé quién es, deja un par en el suelo y repite con otro regular, entrando después Pelucho con uno bueno, y tripite el desconocido para mí con otro aceptable.
Pastoret brinda al 7 en general; Pelucho brega incansable, y empieza Pastoret con un pase de pecho; después da varios de pitón á pitón, y entra en tablas del 2 con una en el bolsillo derecho.

SEXTO

«Galletero», cárdeno oscuro, núm. 91.
Herrerin da dos verónicas buenas. Después se embarulla un poquito.
Pastoret se retira, previo permiso de la presidencia.
«Galletero» entra á las caballerías con bravura y poder, dejando dos pencos para el arrastre.
Salta el bicho por la puerta de arrastre, tirando ésta.
Mijitas pone un gran par que se aplaude. Correa las deja en el suelo y dice que se ha equivocado de sitio.
El toro manda á los maestros que vayan al callejón y éstos obedecen, supongo que contra su voluntad.
Ponen otro par y medio á duras penas y surge Herrerin, que empieza con uno por bajo y varios naturales, hasta que el público se impacienta y correa la faena con palmitas de chungueo.
Por fin consigue entrar y deja media bastante caída.
Correa, al sacar la espada, cae en la cara del toro, sin más consecuencias que una patadura.
Intentan sacar el sable, y no lo consiguen, por lo que hay bronca.
Por último saca un carpintero el pincho y se acuesta el «Galletero» para siempre.

UN AMIGO

EN PROVINCIAS

En Murcia.

MURCIA. (Lunes, tarde.) Ha llegado mucha gente para asistir á la corrida.
Se lidiarán seis toros de Concha Sierra.
Actúan de matadores Machaco, Joselito y Luis Freg, este último en sustitución de Posada, que está enfermo.

PRIMERO

Atiende por «Lucero».
Machaco lo veroniqua superiormente. El toro es bravísimo.
Toma cinco puyazos á cambio de tres caídas y un caballo muerto.
Machaco y Gallito hacen quites colosales. Prende el primero dos pares buenos, Camará uno y Cantimplas otro.
Machaco hace una faena valientísima y suelta un pinchazo y una estocada atracándose.
Palmas.

SEGUNDO

«Monterilla», berrendo en negro, voluntarioso y de poder, toma seis varas y mata un penco.
Garmenica clava dos pares y Galea uno.
Luis Freg hace una faena breve y lucida, dando una estocada superior.
Dos intentos, y el toro dobla.
Palmas.

TERCERO

«Chapirito», berrendo en castaño.
Joselito veroniqua muy bien.
El picador «Loquillo» ingresa en la enfermería por haber recibido una cornada en la espalda, á la caída de un caballo.
Su estado es gravísimo.
El toro toma cinco varas por tres caídas y dos caballos.
El Cuco pone dos pares y Chiquilín uno.

Muerte del picador Loquillo

En este momento comunican de la enfermería que apenas ingresado el picador Loquillo en la enfermería y puesto en la cama de operaciones, dejó de existir.
El infeliz picador quedó sin conocimiento, y de sus labios salía un hilillo de sangre.
De su pecho salía un ruido sordo, que indicaba claramente que estaba agonizando.
La cornada era terrible y en sitio tan delicado, que seguramente lesionó de muerte órganos importantísimos.
De la herida manaba abundante sangre.
Al intentar los médicos proceder á la primera cura, sólo pudieron decir que el pobre muchacho estaba muerto.
El Loquillo era un excelente picador de toros; había nacido en Cartagena, y en esta corrida salió como reserva.
Al conocer el público la triste noticia en la plaza se produjo gran emoción, abandonando muchos sus localidades y marchando á la enfermería.
En tanto Gallito despachaba al toro, haciendo una colosal faena de muleta, y terminando con un volapié magnífico.
Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Bonito», cárdeno.
De salida salta al callejón, cayendo desfilado.
Se le apuntilla.

QUINTO

«Zamorano», negro.
Los toreros hacen con los capotes una colecta para la familia del picador muerto.
Se recoge una importante cantidad.
Una señora entrega un collar de perlas.
Sigue la lidia.
Freg veroniqua superiormente.
Con voluntad y poder toma el bicho seis varas, por tres caídas y un caballo muerto.
Gadea y Carmonita prenden tres pares.
Luis Freg hace una faena valientísima.
Da un metisaca y una estocada tendida.
Luego da dos pinchazos, media alta y descabala.

SEXTO

«Rabioso», negro bragao. Con voluntad toma cuatro varas.
Almudro y Pinturas ponen cuatro pares.
Joselito pasa desconfiadillo y deja media estocada que basta.

El cadáver amortajado.—Los donativos.
El cadáver del picador Loquillo quedó amortajado en la enfermería.
Terminada la corrida, entraron los toreros á verle. Estos harán un donativo á la familia.
En la plaza se recaudaron más de mil pesetas.

El collar arrojado por la señorita tiene 39 perlas y se valúa en mil pesetas.
Duelo en Cartagena.

CARTAGENA. (Lunes, noche.) El picador Loquillo, muerto esta tarde de una cornada en la Plaza de Murcia, residía aquí.
La noticia de su trágica muerte ha causado en Cartagena general sentimiento.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Mucho antes de comenzar la corrida empezó á llover copiosamente.
La corrida de toros se intentó celebrarla.
El presidente hizo la señal de salida de las cuadrillas, pero minutos antes de las cinco se acordó suspender la corrida.
La Empresa no ha fijado la fecha en que se celebrará; pero de no ser mañana, hasta fines de semana no se podrá celebrar, pues Bombita marcha mañana en el sudexpreso para torear en Salamanca.
El público, contrariadísimo, se retiró de la plaza, distribuyéndose por cafés y espectáculos públicos.

En Miranda.

La cogida de Morenito de Bilbao.—Detalles interesantes.
MIRANDA. (Lunes, mañana.) El banderillero Morenito de Bilbao, herido en la corrida de ayer, sigue en el hospital.
El médico Sr. Aragües, encargado de la enfermería, le ha apreciado una herida de tres centímetros en el tercio superior del muslo, que interesa el tejido blando.
La herida ha sido calificada de pronóstico reservado.
Morenito hace dos años que viste el traje de luces, pero ya hace ocho que brega con los toros.
Sus compañeros han estado hoy á visitarle en el hospital.
De no complicarse la herida, Morenito podrá volver á torear dentro de quince días.

En Barcelona

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se están celebrando en ambas Plazas de Toros corridas de novillos.
En la nueva torea Valencia, Magritas y Megías, nuevos en Barcelona.
Valencia es el banderillero del Gallo, que se separó de la cuadrilla y por primera vez alterna como matador de novillos en Barcelona.
En la Plaza Antigua se celebra una becerrada con mojjanga.
Hay dos becerros de muerte, á cargo uno de ellos de un aficionado, que distintas veces se ha tirado al redondel aprovechando el descuido de los toreros.
La Prensa censura con unanimidad el espectáculo lamentable que se dió ayer á la salida de los toros, llevando unos entusiastas en hombros al diestro Saleri desde la Plaza Antigua hasta su alojamiento.
En una placita de toros para aficionados, situada en la calle de Montaner, se celebró ayer una becerrada.

Uno de los bichos saltó al sitio del público, produciéndose con tal motivo pánico y tumulto extraordinarios.
Varios espectadores sujetaron al animalito y lo condujeron al ruedo.

EN LA PLAZA NUEVA

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se lidian seis novillos de Salas.
La entrada es regular.
PRIMERO
Valencia, al lancearle, es revolcado; pero resulta ileso.
Cuatro puyas, un tumbo y un caballo muerto.
Valencia muletea bien y larga media desprendida que basta.

SEGUNDO

En varas no hace más que cumplir, sin dar revolcones ni ocasionar bajas en los jacos.
Magritas prende dos pares al quiebro y uno de frente, todos superiores.
Con la muleta, bien.
Un pinchazo y una buena estocada dan con el bicho en tierra.

TERCERO

Cuatro puyas sin consecuencias.
Megías pone tres buenos pares.
Hace una faena valientísima y termina de media estocada buena.

CUARTO

Cuatro varas, dos tumbos y ninguna defunción.
Valencia muletea con valentía y muy confiado.
Sufrir un achuchón peligroso.
Un pinchazo superior y una estocada superior también.
Ovación y oreja.

QUINTO

Aguanta tres varas.
Parean los matadores.
Magritas, bien con la muleta; pero desgraciado hiriendo.

SEXTO

Toma cinco puyas por tres revolcones y dos caballos muertos.
Megías con la muleta no hace nada de particular.
Da un pinchazo malo y una estocada buena.

En Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Con buena entrada se ha celebrado la anunciada novillada á beneficio del novillero cordobés Moni.

El ganado, de Gabriel García, cumplió. Moni, muy valiente, despachó al suyo de dos buenas estocadas.
Espanero II, Manuel García Bejarano y Antonio Flores, mostraron sus deseos de agradar; pero estuvieron poco afortunados.
Bejarano, al entrar á matar, sufrió una aparatosa cogida.
Se produjo una contusión en la frente y varios varetazos en diferentes partes del cuerpo.

En Benavente.

BENAVENTE. (Lunes, noche.) Con lleno se ha verificado esta tarde la corrida de toros anunciada, en que el valiente diestro Juan Cecilio (Punteret) tenía que habérselas con cinco toros de la ganadería de Carreros, como único matador.
El ganado resultó bravo en conjunto, matando 13 caballos.
El valiente matador de toros no dejó de bregar un solo momento en toda la tarde, haciendo todos los quites, banderilleando la mayoría de los toros é interviniendo en toda la lidia.

El público demostró su reconocimiento al infatigable torero aplaudiendo sus excelentes faenas.
Todos los toros no fueron bravos; pero la buena voluntad, el arte y la valentía del diestro los convirtieron, dándose el caso de cortar la oreja á un manso, oyendo una estruendosa ovación.
Dos orejas cortó Punteret después de faenas superiorísimas, coronadas por dos volapiés magnos.
El diestro recorrió varias veces el anillo cosechando palmas, y el público quedó tan satisfecho que lo sacó en hombros.

El mejor elogio que se puede hacer de la labor realizada en esta corrida por el diestro madrileño, es que en la misma Plaza firmó nueva contrata.

En Pamplona.

Becerrada benéfica.
PAMPLONA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la becerrada á beneficio del Montepío de empleados ferroviarios.

Dentro del redondel, artísticamente adornado, había una inscripción de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.
Presidieron las hermosas señoritas de Arbaiza, Ceballos y Tricio, que lucían la mantilla blanca.

Los cuatro novillos de Isasi resultaron bravos.
Dirigió la lidia el novillero Improvisao y estoquearon á los becerros los empleados ferroviarios Villarreal, Pompeyo, Sotelo y Cierza, que fueron obsequiados con regalos por las presidentas.

El banquete de Regino

Verdaderamente no tiene importancia alguna el que un señor celebre su fiesta onomástica convidando á comer á unos cuantos amigos, y ese acto, que á diario se repite, no halla eco en las columnas de la Prensa; pero cuando el anfitrión es tan popular como Regino Velasco, que cuenta en Madrid con más amistades que un Presidente del Consejo de Ministros, y que tradicionalmente reúne á su mesa, además de su familia, á los operarios todos de su imprenta y á unos cuantos centenares de amigos que le tutean, no hay más remedio que hacer en su honor una excepción y registrar el acontecimiento.

Anteanoche se celebró el banquete, y entre los comensales figuraban generales, diputados, tenientes de alcalde, literatos, maestros compositores, industriales, comerciantes, periodistas, actores, toreros y si no fuésemos indiscretos podríamos añadir que hasta algún cura disfrazado tomó asiento entre los operarios de Regino.

El restaurant de La Huerta se extremó en el buen servicio; la Banda de la Paloma, dirigida por el maestro Gassola, fué ovacionada al interpretar un magnífico programa, en su totalidad de autores españoles, y una numerosa representación del sexo bello alegró con su presencia el acto, que tuvo un hermoso remate, el de no haber discursos, sino una constante demostración de cariño hacia el simpático Regino Velasco.

(61)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Oh, Mathys; ¡Si supieseis qué dichosa soy! El más hermoso sueño de mi vida parecía haberse evaporado para siempre, y por el contrario se realiza de repente. ¡Gracias, gracias! Guardaré este documento como si dependiese de él mi salvación eterna; me pondrían la punta de una espada en el pecho y no lo cedería... Lo juro... Pasado mañana—siguió diciendo, cambiando de tono—os lo devolveré tal como está; deliberaremos juntos lo que nos queda por hacer. Id ahora á descansar, Mathys. Estáis probablemente muy fatigado y debéis partir mañana. No temáis nada; la misma muerte no me arrancará este precioso depósito.

—Sí, estoy rendido; no solamente por el viaje, sino también, y más aún, por las sacudidas que he recibido hoy.

El ama de llaves, devorada por una fiebre interior, se levantó y dijo, marchando hacia la puerta:

—Estad tranquilo, Mathys; mañana muy temprano me levantaré para ver á la señora, y si durante la noche hubiese inventado nuevos lazos contra vos vendré en seguida á revelároslos. De todos modos no le habléis de nada antes de que nos hayamos vuelto á ver. ¡Buenas noches!

—¡Buenas noches!—murmuró el intendente, mirando fijamente á la viuda.
Esta mirada singular no se le escapó á Marta y le heló la sangre; creyó leer en sus ojos que tenía ganas de correr tras ella y recogerle el escrito.

Ganó lentamente la puerta y volvió la cabeza, repitiendo y sonriendo:

—Buenas noches, buenas noches.

Pero desde que llegó al corredor empezó á correr hacia su cuarto, con tal rapidez, que parecía tener alas; cerró la puerta con doble vuelta y corrió á la ventana que daba al campo, la abrió y midió la altura, alejándose, murmurando algunas palabras ahogadas; se acercó en seguida á la mesa, encendió una pequeña lámpara y sacó el papel del pecho, rompió el sobre y con mano trémula le desdobló ante sus ojos.

—¡Oh, Dios mío!—balbució.—El reconocimiento de mis derechos de madre! La condesa declara que ha ordenado el robo de la criatura. ¡El nombre, el dulce nombre de mi Laura!

Se vió interrumpida por un murmullo que llegó á su oído; creyó oír que pronunciaban su nombre.

Una sonrisa de felicidad iluminó su semblante. Se levantó, ocultó el escrito en su seno y corrió al cuarto de Elena.

Cuando abrió la puerta escuchó un lamento doloroso:

—¡Oh, Marta! ¿Sois vos? No puedo dormir; sueño que no os veré nunca más. Pero un beso ahogó la palabra en sus labios.

—¡Hija mía, hija mía, mi querida hija!—dijo la viuda con trémula voz.—¡Silencio, silencio, no llores! No vas al convento. Mañana estarás libertada, y mañana empieza para ti una nueva y brillante existencia. Se acabó la pena y el temor; regocíjate, ríe y contentate. Mañana verás á tus enemigos arrastrarse á tus pies é implorar, temblando, mi piedad.

La joven, asustada por estos ardientes transportes y por el sonido de su voz, retiró su cabeza y murmuró:

—Pero ¿quién soy, pues?

—¿Quién soy?...—repitió la viuda, casi loca y con imprudente fuerza.—¿Quién soy?... ¡El secreto de mi valor, de mi amor, de mi vida! Soy, soy tu... ¡Oh, Dios mío, qué iba á hacer!

Y retrocedió temblando.

Elena, cuyo corazón latía presintiendo una revelación severa, tendió sus manos en ademán suplicante en la oscuridad; pero Marta había encontrado un poco de sangre fría, y murmuró, mientras que depositaban un nuevo beso en la frente de su hija:

—¡No, no; todavía no es tiempo! ¡Callate, luz de mis ojos, esperanza y felicidad mía; no preguntes nada! Me conocerás en la hora de libertarte. Mañana, Laura...; mañana, Elena, sabrás el lazo que nos une... Debo dejarte, hija mía; podría sucumbir en una tentativa que nos sería fa-

tal á las dos. Duerme, duerme en paz... Mañana un nuevo sol se levantará para ti y para mí.

Y salió del cuarto, cerrando la puerta tras ella.

VI

Era de noche. El campo y el bosque estaban cubiertos de tinieblas; pero ya una dudosa claridad aparecía en el horizonte por la parte de Oriente. La aurora iba bien pronto á aparecer y á llenar el cielo con la dorada luz de una magnífica mañana.

En aquel momento el follaje de las encinas se entreabrió tras la habitación de Andrés, el guardabosque. Una sombra de mujer salió de entre los matorrales que bordeaban el camino, se detuvo, miró con desconfianza á todas partes y trató de ver en la oscuridad, deslizándose lentamente hacia la casa del guarda.

Entró en el jardín por una abertura de la valla y se dirigió á una ventana, donde llamó misteriosamente, diciendo en voz baja:

—¡Catalina! ¡Catalina!

Se abrió la ventana.

—¿Sois vos, Marta?—preguntó la mujer del guardabosque con sorpresa.—¡Cielos, es todavía de noche! ¿Qué ha pasado?

—Daos prisa y bajad; necesito hablaros—dijo la viuda.

Al cabo de cinco minutos, Catalina abrió la puerta y apareció con su marido en el jardín.

(Continuará.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
9 de septiembre de 1863.

GOENIGSBERG, 8. El correo de Vilna anuncia oficialmente la ejecución del empleado Adrián Svadrki, fusilado en Ormiana de orden del gobernador general Muravieff.

LONDRES, 8. El Daily News publica una carta de un inglés residente en los Estados del Sur, y de vuelta en Inglaterra, quejándose por haber sufrido cárcel y vejaciones por negarse a servir en el Ejército confederado. Reclama apoyo del Gobierno británico para obtener indemnización del Gobierno de Richmond.

Noticias de Nueva York de 29 de agosto dicen que hablan corrido rumores de que el fuerte Sienter había sido destruido; pero se desmintieron después.

El Gobierno de los Estados del Sur, después de conferenciar con los gobernadores de los Estados, se ha decidido a llamar a las armas a medio millón de negros, dándoles libertad y 50 áreas de terreno después de la guerra.

CHINOS Y JAPONESES

¿Habrá conflicto?

LONDRES. Cablegramas de Tokio dicen que sigue la agitación entre los japoneses con motivo de haber sido muertos en Nankin por las tropas nordistas, tres súbditos del Mikado.

Despachos de Pekín dicen que la Legación japonesa en dicha capital ha llamado la atención del Gobierno chino acerca de tales sucesos.

La Legación espera nuevas instrucciones. En los círculos oficiales chinos se cree que el Japón se limitará a pedir compensaciones pecuniarias.

El Gobierno chino ha hecho saber a las Potencias que está dispuesto a indemnizar a todos los extranjeros que resulten perjudicados durante la guerra civil, y también a los que lo hayan sido en la pasada revolución.

Manifestación imponente.

TOKIO. Ante el ministerio de Negocios Extranjeros se ha efectuado una imponente manifestación contra China.

El ministro se hallaba ausente, y por esta circunstancia no pudo recibir a una Comisión que subió a visitarle.

Por la noche se repitieron las manifestaciones contra China.

La efervescencia pública va en aumento. El Presidente del Consejo ha declarado que por ahora bastan los cruceros japoneses que se enviaron a Nankin.

Imposición de condecoraciones

Por el ministro de la Guerra.

PARIS. Esta mañana, el ministro de la Guerra impuso con gran solemnidad las insignias de la Legión de Honor y de la medalla militar para aviadores militares y civiles, a varios aviadores.

Por el ministro del Interior.

El ministro del Interior estuvo hoy en la Prefectura de Policía, donde impuso las insignias de la Legión de Honor al agente Rouzet, perteneciente a la brigada pluvial, el cual, en los años de servicio que cuenta, ha salvado de perecer ahogadas a 20 personas; ha detenido a tres caballos desbocados, y ha intervenido en varios incendios, estando repetidas veces herido o enfermo a consecuencia de sus actos heroicos.

OTRA VERSION

Cómo robaron el collar

El golpe del húngaro.

LONDRES. He aquí la versión que dan algunos periódicos acerca del modo como fue robado el collar de perlas de los tres y medio millones.

Hace diez y ocho meses, un húngaro, a quien persigue actualmente la Policía, fue obligado a abandonar Londres a consecuencia de una estafa en que estaba complicado.

Fué a América y volvió hace poco tiempo, con bastante dinero, y se dedicó a divertirse.

Pocas semanas antes del robo del collar, los amigos del húngaro, sujetos, como él, poco recomendables, le vieron rondar por el barrio de Hatton Garden, donde el joyero Max Mayer vive.

Una vez ejecutado el robo, el húngaro empezó a preguntar quién le compraría unas perlas magníficas que había traído de América.

Y se puso en relación con varios individuos que especulan sobre las alhajas robadas.

Según parece, el robo fue cometido en casa de Max Mayer y no en Correos.

El paquete que contenía la preciosa joya fue entregado intacto al portero de la casa, antiguo soldado, de sesenta años de edad.

Dicho portero recibía los paquetes que le daban para Max Mayer y los guardaba en su portería hasta que llegaban los empleados del joyero.

El húngaro había logrado averiguar cómo era el paquete donde el collar venía, y había

preparado otro igual, lleno de terrones de azúcar.

Y aprovechándose de un descuido del portero, entró en la portería é hizo la sustitución.

Pero se asegura que el húngaro, así que se vió con el collar, comprendió que le sería difícil venderlo.

Avistóse con algunos sujetos, que le hicieron proposiciones poco ventajosas.

Y entonces concibió una idea magna.

Como la ley inglesa concede absoluta impunidad a quienes descubran un hecho delicado, el húngaro decidió presentarse a la Compañía aseguradora y comprometerse a indicarle quién tenía el collar, para ganarse así los 250.000 francos ofrecidos por ella.

Y así lo hizo. Pero la Policía se mezcló en sus negociaciones y ha tenido que huir.

Tiene consigo 58 perlas de las 60 que componían el collar.

YANQUIS Y MEJICANOS

Huerta no desiste.

MEJICO. No obstante todo, parece seguro que el general Huerta mantiene su candidatura a la presidencia de la República.

Témese que los yanquis, si no varía de actitud, pretenden intervenir violentamente.

Incidente de frontera.

NUEVA YORK. En la frontera yanqui-mejicana ocurrió ayer un suceso sangriento que pudo tener una gravedad incalculable.

El teniente Acosta, del Ejército territorial mejicano, de guarnición en Ciudad Juárez, riñó con dos aduaneros yanquis de El Paso (Tejas), que estaban en el puente internacional.

Disparó sobre ellos sin hacer blanco. Entonces los aduaneros le contestaron con una descarga y le dejaron muerto.

Bien pronto se supo en Ciudad Juárez lo ocurrido.

Más de mil soldados mejicanos tomaron las armas, y abandonando sus cuarteles tumultuosamente, se lanzaron al puente internacional, dando gritos de venganza.

Los dos aduaneros huyeron, y cuando iba a ser violado el territorio yanqui, aparecieron varios escuadrones de Caballería que tomaron posiciones a la entrada de El Paso.

Los mejicanos retrocedieron, y al fin sus jefes lograron imponerse y volverles a Ciudad Juárez.

DRAMA DE ADULTERIO

Un marido venga su honra

PARIS. En Aubusson, un peón caminero, Fauton, cenaba con su mujer, cuando ésta le dijo que había ofrecido hospitalidad bajo su techo, en caso de tormenta, a Luciano Bournel, aserrador, domiciliado en Valliere, y que trabajaba en las cercanías.

Dada la hora tardía, Fauton creyó que Bournel no vendría ya y se acostó.

Algunos instantes después Bournel llegaba. Como estallara un trueno formidable, Fauton se despertó y oyó que hablaban en voz baja.

En ese instante la mujer del peón caminero se acercó al lecho de su marido para cerciorarse de que dormía profundamente.

Fauton simuló muy bien el sueño.

Tranquilizada, la mujer volvió cerca de Bournel, y el marido la oyó decir:

—No hay nada que temer, nada. Mi marido duerme.

No pudiendo ya tener duda alguna acerca de la infidelidad de su mujer, Fauton saltó de la cama, cogió un fusil y corrió hacia los adúlteros.

La esposa, aterrada, huyó.

El peón caminero hizo entonces fuego sobre su rival, a quien hirió en pleno rostro.

El aserrador cayó muerto.

El vengador de su honra se presentó a las autoridades.

Según los habitantes del lugar, Bournel se jactaba de merecer los favores de la mujer de Fauton, pero ella niega el hecho enérgicamente.

El matador ha sido puesto en libertad provisional.

LA ENTRADA DEL REY ALBERTO EN MONS

WALONES Y FLAMENCOS

A estacoeo limpio.

BRUSELAS. Ayer el Rey Alberto de Bélgica, prosiguiendo su viaje al través de Walonia, hizo su entrada triunfal en Mons.

Se le dispuso un gran recibimiento, pero éste fué turbado por las eternas querellas entre flamencos y walones.

Cuando el Rey se dirigía a la municipalidad, los walones gritaban: ¡Viva el sufragio universal! ¡Viva Walonia!

Los flamencos procuraban apagar sus gritos con estentóreos vivas al Rey y a Bélgica.

Bien pronto los walones organizaron una manifestación que fué acometida por numerosos flamencos agrupados en torno de una bandera.

Entre los dos bandos se estableció descomunal batalla.

Llovían los palos de modo asombroso. Los walones arrebataron su bandera a los flamencos y la hicieron pedazos.

En esto acudió la Policía y cargó sobre unos y otros.

Mientras, el Rey llegó a la municipalidad, donde se reprodujeron las ovaciones.

UN NUMERO SENSACIONAL

El ministro Bryand se contrata con acróbatas

«Ellos saltan y yo hablo.»

NUEVA YORK. Los periódicos neoyorquinos comentan humorísticamente la resolución tomada por el ministro de Negocios Extranjeros Bryand, antiguo jefe del partido democrático yanqui.

Bryand, que quiere asegurarse un capitalito para la vejez, pues es pobre y su sueldo de ministro no le permite ahorros, se ha ajustado con el empresario de un gran circo ambulante.

Dará, por cuenta de éste, una serie de conferencias por los Estados Unidos.

Cada conferencia le valdrá 2,500 dólares. Viajará con los acróbatas, payasos, domadores de osos, excéntricos, etc., que forman la compañía de dicho empresario.

Y cuando éste lo disponga, dará una conferencia.

En los programas impresos por el empresario en cuestión es anunciado Bryand como un número sensacional entre los gimnastas, equilibristas, clowns, amazonas y domadores de fieras.

Un periodista ha preguntado a Bryand si no tiene miedo de aparecer ante el público de un circo.

Y Bryand le ha contestado:

—No. Todo es trabajar. Los acróbatas saltan. Yo hablo. Cada uno hace lo que puede y sabe.

En virtud de sus excelentes resultados, me complace en recomendar la Nesiarina a mis clientes. Dr. Suñer, cat. Valladolid.

DISTURBIOS EN ROMA

Los gimnastas católicos y los anticlericales

La policía interviene.

ROMA. La Policía, no obstante las protestas del *L'Osservatore Romano*, había prohibido la anunciada manifestación, con banderas, de los gimnastas católicos.

Obró así, porque la Asociación anticlerical Giordano Bruno había decidido celebrar una contramanifestación.

Sin embargo, no ha podido evitar que haya disturbios.

Los gimnastas católicos fueron en grupos, sin banderas, a San Juan de Letrán.

Luego se dirigieron al Vaticano.

En la plaza de San Pedro había numerosos grupos de anticlericales, que empezaron a silbarles.

Entre católicos y anticlericales se cambiaron frases insultantes, y en breve, de las palabras se pasó a los hechos.

Hubo una violenta colisión, a que puso fin la Policía.

Esta separó a los contendientes y protegió la entrada en el Vaticano de los gimnastas católicos.

Resultaron algunos heridos y bastantes contusos.

Muerte del cardenal Vives

De apendicitis.

ROMA. Ha fallecido de apendicitis el cardenal Vives.

Le operaron y se creía que lograrían salvarle.

Pero ayer se agravó súbitamente y murió en pocas horas.

Falleció rodeado de su familia y de varios religiosos.

Será enterrado en Roma.

Se espera conocer las instrucciones que dará el Vaticano para los funerales.

GUERRA Y MARINA

Las maniobras francesas.

PARIS. Las grandes maniobras francesas verificaránse en el Sudoeste, desde el 11 al 18 del actual.

Dirigirlas Joffre, jefe del Estado Mayor francés.

He aquí el supuesto táctico:

Un ejército procedente del Sur (bando rojo) choca con otro (bando azul) procedente del Norte, en la región del Dordoña.

Amenzada por su flanco y temiendo la llegada próxima de refuerzos enemigos, los rojos se repliegan hacia Toulouse, que es su base, y hacia Castres, donde llegan nuevas fuerzas del Sur y del Sudoeste.

El bando rojo, después de una serie de acciones al Norte de Dordoña, no puede continuar la persecución a causa de las pérdidas sufridas y de dificultades graves para provisionarse.

Al Sur de Burdeos se concentran nuevas tropas para ir en socorro de los azules.

Estos son mandados por el general Pau, miembro del Consejo Superior de Guerra.

El general Chomer, también miembro de dicho organismo, mandará a los rojos.

Las maniobras navales alemanas.

BERLIN. Han sido interrumpidas, por cuatro días, las maniobras navales.

La primera escuadra y la quinta división han anclado en Wilhelmshafen.

La segunda escuadra, en la desembocadura del Elba.

Los cruceros, en Cuxhafen.

De hoy a mañana, se reanudarán las maniobras.

Estas acabarán el 11 de septiembre. Durante los últimos movimientos de las escuadras ha habido dos incidentes bastante graves.

Declaróse un incendio a bordo del submarino U-5.

Los motores, después de haber funcionado quince horas seguidas, se recalentaron sucesivamente.

El fuego se propagó con rapidez. Se produjo un cortacircuito y todas las lámparas se apagaron.

El siniestro pudo ser dominado gracias a la energía del capitán; pero el submarino ha quedado fuera de servicio.

Otro submarino, el U-18, también ha sufrido averías.

Al regresar a Heligoland, chocó con una de las paredes del dique, atravesó un revestimiento de maderas de 70 centímetros de espesor y clavó su proa 20 centímetros en el cemento del muelle.

LA CUESTION BALKANICA

DESPUES DE LA PAZ

Bulgaria se resigna.

CONSTANTINOPLA. Según las noticias que aquí se tienen, Bulgaria está resignada a perder, no sólo Andrinópolis, sino Kirkilissé igualmente.

Pero pide, en cambio de su actitud conciliadora, que Turquía se comprometa a guardar estricta neutralidad cuando los ejércitos búlgaros guerreen contra Serbia para apoderarse de Monastir, ó contra Grecia para recobrar Kavalla.

¿Colisión?

BERLIN. Circula el rumor de que en Constantinopla ha habido una colisión entre oficiales Jóvenes Turcos y otros adictos al viejo régimen.

Se agrega que Enver bey resultó herido y que hay otras víctimas.

Francia y las islas del Egeo.

PARIS. El periódico *Paris-Roma* dice que en la entrevista de Tittoni con el ministro de Negocios Extranjeros, hablaron de la campaña que hacen contra Francia algunos periódicos con motivo de las islas del mar Egeo, conviniendo en que no hay el menor motivo que lo justifique.

Instrucciones de los turcos.

CONSTANTINOPLA. El gran visir y los delegados turcos han celebrado una reunión para ponerse de acuerdo acerca de las instrucciones que han de recibir dichos delegados como base de sus negociaciones con los búlgaros.

Dichas instrucciones son idénticas al acuerdo que ya tomaron en principio por los turcos y los búlgaros cuando discutieron la cuestión de Andrinópolis.

La primera sesión.

CONSTANTINOPLA. Los delegados turcos y búlgaros han celebrado la primera conferencia.

El gran visir pronunció un discurso declarando oficialmente abiertas las negociaciones y deseando a los delegados un éxito rápido.

Lo que desea Bulgaria.

CONSTANTINOPLA. Se sabe que los búlgaros renuncian a la esperanza de llegar a una alianza ofensiva y defensiva con Turquía, con la cual se proponían quitar a Grecia Kaballa y a Serbia Monastir.

Ahora sólo piden a Turquía neutralidad, caso de que estallase un conflicto con Grecia y Serbia.

Las regatas de Biarritz

El «Tonino», vencedor.

BIARRITZ. Ayer fué el segundo día de las regatas.

El *Tonino*, yate patronado por S. M. el Rey, llegó cuarenta y cinco segundos antes que el *Eneida*.

Este había logrado la ventaja el día antes. Así, pues, están empatados.

Hoy celebraráse la tercera prueba.

El «Eneida» gana la Copa.

BIARRITZ. Se ha corrido hoy el *match* final de la regata francoespañola.

El balandro *Eneida*, del francés M. Pereire, ha vencido al *Tonino*, de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Le ha sido, por tanto, adjudicada la Copa al francés.

COSAS INGLESAS

Otra hazaña de las sufraguitas.

LONDRES. En la oficina de Correos de Lewisham, barrio del SE. de Londres, ocurrió una explosión, a consecuencia de la cual se declaró un violento incendio que destruyó todas las cartas.

Se trata de un nuevo atentado cometido por las sufraguitas.

Otro descarrilamiento.

LONDRES. En Irlanda ha descarrilado un tren de excursionistas.

Un empleado del tren resultó muerto y varios viajeros heridos.

Contra la Policía.

LONDRES. En Trafalgar Square se ha celebrado un mitin contra la conducta observada por la Policía en Dublin.

El asunto será llevado a las Cámaras.

AVISOS UTILES

DOS SECRETOS
¡NO MÁS CANAS!
TINTURA SIN IGUAL
REINA DE LAS TINTURAS
Ingeniería Inmensa. Empleo muy fácil.
No usar más que la SIN IGUAL de G. Bernet.
NO MÁS PELOS NI NO MÁS VELLO
EL «DEPILATORIO EXCELSIOR»
perfectamente eficaz y absolutamente inofensivo é inestancioso, capta los pelos y vellus y da gran suavidad a la piel.
¡Cuidado con las falsificaciones!
Preparados por G. BERNET, Farmacéutico
14, PLAZA DE SAINT-ESPRIIT, BAYONA
Se hallan en las principales Farmacias y Peluquerías

NOVELAS DE LA VIDA

Después de cuarenta y ocho años.

NUEVA YORK. El capitán Luis Hunt, que combatió en la guerra civil, advirtió a su familia, residente en Búfalo, el 6 de abril de 1865 que había presentado la dimisión de su plaza en el regimiento y que se disponía a retornar a su casa.

Pocos días después, la familia del capitán Hunt recibió su uniforme, y más tarde se supo que había muerto en un combate, en uno de los Estados del Sur.

Pasado algún tiempo, la viuda contrajo segundas nupcias. El segundo marido ha muerto hace poco.

La hija del capitán, hecha ya una mujer, se casó, y ahora se llama la señora French.

Hace algún tiempo, la señora French presentó una instancia al Gobierno de Washington para que se le concediese una pensión.

Hay que pensar en su sorpresa cuando recibió un aviso diciéndola que su padre vivía aún y que cobraba con regularidad su pensión en calidad de veterano de la guerra civil.

La señora French se apresuró a buscar a su padre en el lugar que la dijeron habitaba. Allí estaba, todavía bien conservado, a pesar de sus ochenta y cuatro años.

El viejo contó que había vuelto a Búfalo diez años después de su desaparición; pero que habiendo encontrado nuevamente casada a su mujer, había resuelto desaparecer definitivamente, para no turbar la dicha de todos.

Ahora ha consentido en ir a pasar los últimos días de su vida junto a su hija, en el Oregón.

Junto al lecho del hospital.

NUEVA YORK. Los periódicos hablan de una mujer que, como enfermera, fué destinada en un hospital a cuidar a su primer marido.

Se habían divorciado hace unos veinticinco años, y en el curso de ese tiempo ella se había casado dos veces más. Los dos nuevos maridos murieron.

Hace poco fué llevado al hospital donde ella presta servicio como enfermera un herido. Al instante reconoció en aquel hombre, un poco más viejo, a su primer marido.

Ella le cuidó durante la enfermedad con tanto cariño y esmero, que así que él se restableció, volvieron a casarse otra vez.

MISCELANEA

Final de una huelga.

CRANSAC. En la Casa del Pueblo han celebrado los mineros una reunión, en la que han acordado dar por terminada la huelga que venían sosteniendo.

Descarrilamiento.

VERSALLES. Esta mañana descarriló un mercancías.

Se salieron de los rails tres vagones. No ocurrieron desgracias.

La misión de Zamacona.

MEJICO. Zamacona ha sido interrogado por un periodista.

Ha declarado que el rumor de que iba a Washington con una misión especial que le había encomendado el general Huerta es infundado, añadiendo que su viaje lo motivan exclusivamente asuntos de índole particular.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles, donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES. *Ichester Mansions Hotel.* Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

FRANCIA

PARIS. *Adelphi-Hotel.* 4, rue Taibout, Bd. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

HENDAYA. *Grand Hotel Eskulduna.* 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flacgel, director.

SUIZA

LUCERNA. *Grand Hotel de l'Europe.* Hotel de primer orden para familias, con parque a orillas del lago. Precios moderados. Habitaciones con baño y tocador. Rich. Matzig, propietario.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
9 de septiembre de 1863.

El mismo día que se recibió el primer telegrama dirigido al señor ministro de la Guerra por el gobernador de la plaza de Melilla participando el brusco ataque de los moros contra aquella plaza, se expidieron por la primera secretaria de Estado las instrucciones oportunas al ministro residente de Su Majestad en Tánger, el cual ha pedido, y no duda obtener del mismo, las reparaciones siguientes:

1.º Que se cumpla sin tardanza la promesa hecha por el Sultán en uno de sus firmamentos acerca del envío del Príncipe Muley el Abbas sobre el Rif con fuerzas suficientes y plenos poderes para terminar, de acuerdo con España, la cuestión de límites de Melilla; castigar a los culpables y dar la debida reparación.

2.º Que los autores e instigadores del reciente atentado sean ejecutados frente a la plaza de Melilla.

3.º Que se dé satisfacción escrita, y que, en cumplimiento de lo que disponen los Tratados, se adopten las medidas necesarias para evitar en el porvenir las agresiones de aquellas bárbaras tribus.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

El Rey.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Al medio día regresó hoy de Biarritz el Rey, con el marqués de la Torre.

Por la tarde volverá a aquella población francesa.

El día del Presidente.

El Presidente del Consejo de ministros recibió las visitas del embajador de Italia, del ministro de los Estados Unidos y del presidente del Tribunal Supremo. Después subió al Palacio.

A su regreso al hotel nos dijo que había subido a despachar con el Rey, que anticipó hoy su viaje para almorzar aquí, pues pensaba venir por la tarde; que volverá esta tarde a Biarritz, y es probable que mañana definitivamente venga a San Sebastián.

El conde de Romanones añadió que había enterado al Rey de los despachos recibidos de Africa.

También nos dijo que el ministro de la Guerra había salido anoche en el sudexpreso para Madrid.

Agregó que había recibido noticias de un combate bastante duro, pero sin grandes pérdidas para nosotros, que se libró ayer en Kudia Federico.

El combate duró cuatro horas, y nuestras tropas, en número de cuatro compañías, pernoctaron en aquella posición.

Hoy han salido tropas de Tetuán, con dos baterías, mandadas por el general Primo de Rivera, para apoyar aquellas fuerzas.

Dijo que se esperaban estos ataques, como también que engrosaran las fuerzas enemigas al terminar el Ramadán, mucho más cuando han cedido ya los calores, no han comenzado las lluvias ni tampoco ha empezado la siembra; pero que la cosa no tiene en absoluto importancia alguna.

Añadió que en la posición ocupada habían permanecido cuatro compañías, y que el ministro de la Guerra facilitará a su llegada a Madrid copia del telegrama oficial que ha recibido dando cuenta de esta operación.

Por lo demás, dijo el Presidente, no ocurre en absoluto nada.

García Prieto.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El señor García Prieto me ha manifestado que sigue aquí haciendo su vida de turista y que no hay nada en absoluto de las misteriosas conferencias de que se ha venido hablando.

—Usted sabe que hace tiempo preparaba este viaje para descansar aquí, y entonces no sabía que aquí iba a estar el conde de Romanones.

Hago vida de turista, descanso y nada más.

Reparto de socorros.

El gobernador civil de Vizcaya, Sr. Queipo de Llano, ha visitado hoy al Presidente del Consejo de Ministros, hablando con él respecto al reparto de socorros a las familias de las víctimas de los naufragios de Bermeo.

El Sr. Queipo de Llano procederá en la próxima semana al reparto de aquellos socorros.

Los liberales bilbaínos.

También visitó al Presidente del Consejo de Ministros el jefe de los liberales de Bilbao, Sr. Echevarría.

Al cumplimentarle le ofreció un banquete en nombre de aquellos liberales, que el Presidente del Consejo aceptó, y se celebrará el miércoles ó jueves próximos.

El orfeón donostiarra.

En el kiosco del Bulevar ha cantado hoy el Orfeón Donostiarra el himno del Centenario. Fué muy aplaudido.

Otras noticias.

El gobernador civil estuvo hoy en Palacio a cumplimentar a los Reyes.

—Hay mucha animación para la corrida de esta tarde, en la que se lidiarán reses de Guadalest por Bomba, Machaco y Manolete.

En el Hotel María Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En el Hotel María Cristina se han reunido muchos aristócratas, viéndose concurridísimo a la hora del té.

Otra fiesta suspendida.

También, á consecuencia de la lluvia, se ha suspendido la fiesta náutica anunciada para esta noche, que consistía en iluminación de la bahía de la Concha y fuegos artificiales.

En Miramar.

El Rey está tomando ahora el té en Miramar, y después saldrá para Biarritz, de donde regresará mañana.

Regatas.

Hoy se ha celebrado la primera de las dos regatas de entretenimiento anunciadas, en la que han tomado parte ocho balandros, pues de los once inscritos se retiraron tres.

El resultado ha sido el siguiente:

- 1.º «Barandil», del Rey.
- 2.º «Dóriga», de D. Eduardo Gullón.
- 3.º Balandro «Vico».

Los premios consistían en tres copas.

El general Alfau.

El general Alfau, que se encuentra aquí, almorzó hoy en el Hotel Palais con su señora é hija, que con tal objeto vinieron de Francia.

González Besada.

El ex ministro Sr. González Besada sigue en el Hotel Palais, muy visitado por sus amigos políticos y particulares.

De toros.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La corrida de toros, suspendida hoy, se celebrará mañana, á las cuatro de la tarde.

A Biarritz.

El Rey, acompañado del marqués de la Torre y del Sr. Quiñones de León, salió á las seis menos cuarto, en automóvil, con dirección á Biarritz.

De paseo.

El Príncipe de Asturias y los Infantes pasearon en coche por las calles de la población, acompañados por la marquesa de Salamanca.

Se detuvieron en algunos comercios para comprar juguetes.

La exposición de Anasagasti.

Hoy ha terminado en los salones de El Pueblo Vasco la exposición pública de los planos de Anasagasti, para el monumento á la Reina Cristina y Asilo de huérfanos de pescadores en la isla de Santa Clara.

Mucho público los ha visto y ha hecho elogios de ellos.

Banquete á Bombita.

Se está celebrando en el restaurant del monte Igueldo el anunciado banquete en honor de Bombita.

Asisten 300 comensales.

En la mesa presidencial, además de Bombita y de La Piña Taurina, que ha organizado el banquete, se sentaron Manolete, Gallo, Regaterín y Gaona.

A los postres Bombita dió las gracias á los presentes y dijo después que tenía que hacer dos aclaraciones: una, la de que no se retiraba porque todo el público le fuera hostil, pues una considerable mayoría de él le guarda atenciones que agradece, y otros, que son los menos, censuran sus faenas, lo mismo si son malas que si son buenas, y esto es lo que le ha obligado á retirarse.

Añadió que su retirada será definitiva y el 19 de octubre toreará por última vez, emprendiendo negocios con su capital para procurar dar trabajo á los obreros, y aunque se quede sin una peseta, no volverá á torear.

Quería que en esta corrida, en la que trabajará gratis á beneficio de sus compañeros, torearan también los Gallos; pero como dicen que no pueden, les excita para que hagan un esfuerzo, invocando para ello el compañerismo, puesto que es una corrida á beneficio del Montepío de toreros.

Bombita termina saludando á los presentes y reiterando su gratitud.

Es muy aplaudido.

Bombita estaba muy emocionado al pronunciar su discurso.

A continuación se levantó el Gallo y pronunció unas cuantas palabras para decir que los médicos le han aconsejado que sólo toree en el mes de septiembre y que gustoso accederá al deseo de Bombita de torear con él el 19 de octubre, si para ello le autorizan los médicos.

A las once continuaban reunidos los comensales, reinando entre ellos la mayor alegría.

La publicidad que hacemos tiene por lema la verdad. Por esto ponemos á disposición del público certificados originales de laboratorios Electrotécnicos, que acreditan la larga duración y ventajas de la lámpara «OSRAM» sobre cualquier otra marca.

Concesionario para España:

León Ornstein, Madrid. Mariana Pineda, 5.

FERIAS Y FIESTAS

En Logroño.

Logroño se prepara á celebrar sus famosas fiestas de San Mateo. Habrá corridas de toros los días 21, 22 y 23, lidiando ganado de Veragua y Villagodo de las dos primeras, Machaquito y Gallo, y toros de doña Maxima Hidalgo, de Salamanca, en la tercera, Torquito y Paco Madrid.

Los demás festejos harán grata la estancia á los que vayan á la alegre capital de la Rioja.

En las vísperas de las fiestas se inaugurará el precioso teatro Moderno, construido en el centro de la ciudad con toda clase de seguridades y con el mayor gusto, en el que se estrenarán á diario obras famosas de los más celebrados autores modernos, que requieren para su presentación personal y decorado como el contratado por la Empresa del nuevo coliseo.

Actuará la compañía del aplaudido actor D. Francisco Fuentes.

La vuelta á Cataluña

Llegada de los corredores.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las doce han empezado á llegar los ciclistas que han realizado la última etapa de la vuelta á Cataluña.

A las doce y cuarto ha llegado el primero, que era Crespo, habiendo hecho sin incidentes la última etapa, Manresa-Barcelona.

Después de él han venido Antón, de Madrid, y tres más.

La meta está situada en el salón de San Juan, frente al Palacio de Justicia.

La salida se ha dado esta mañana en Manresa á las ocho de la mañana.

Detalles de la carrera.

Según comunican de aquella población, la etapa hecha desde Lérida á Manresa fué tan accidentada como la de Barcelona á Lérida.

Durante el trayecto cayeron grandes lluvias. Los que salieron de Lérida fueron 16, de los cuales llegaron á Manresa sólo 13.

La temperatura refresca enormemente al pasar por Cervera.

Las grandes cuevas del collado de las salinas fueron escaladas por los ciclistas en dos grupos.

En los descensos, como son tan agudos, se vieron obligados á cargar con la bicicleta al hombro para atravesar algunos torrentes, que venían crecidos.

Dos kilómetros antes de llegar á Manresa, como la carretera está recién engravada, tuvieron que descender de las máquinas algunos de ellos en la imposibilidad de poder correr sobre la grava.

Al llegar á Manresa se les hizo un buen recibimiento, siendo objeto de grandes ovaciones.

Llegaron los primeros Crespo, Martí y Antón, de Madrid.

Crespo llegó á las dos horas, doce minutos y nueve segundos de la tarde; Martí, á las dos horas, doce minutos y diez segundos, y Antón, á las dos horas, doce minutos y trece segundos.

Los demás llegaron con intervalos de mayor diferencia.

La huelga fabril

Estado del conflicto.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Hoy existía cierta curiosidad por conocer cuál sería la actitud de los obreros, dado que es el primer día de fiesta tradicional que se presenta desde la publicación del decreto y, por tanto, día laborable para los efectos de éste, que dispone debe trabajarse en todas las fiestas, excepto en las de precepto y domingos, fijando la jornada en sesenta horas semanales.

Como hemos dicho en otras ocasiones, una de las diferencias que existen entre patronos y obreros al implantar las sesenta horas semanales, estriba precisamente en las fiestas llamadas tradicionales.

Los patronos, en su mayoría, proponen que se compense en las semanas ordinarias, aumentando en dos las sesenta horas de trabajo, porque suponen que en los indicados días de fiesta tradicional podrá más la fuerza de la costumbre que el propósito de acudir al trabajo.

En efecto, esto es lo que ha ocurrido hoy en la casi totalidad de las fábricas.

Sólo se ha trabajado en unas treinta, que suponen unos 4.000 obreros. En las restantes, considerándose el día de hoy como festivo, por patronos y obreros, no se ha trabajado.

No ha habido incidentes ni se han ejercido coacciones, y en aquellas se trabaja con normalidad.

En los demás oficios también se hace fiesta, como de costumbre.

Los comercios han abierto sólo hasta el medio día.

Por tanto, hoy no ha habido acto alguno ni ocurrido incidentes, relacionados con el conflicto del arte fabril.

Este sigue planteado en los mismos términos que en la semana anterior.

Los acuerdos recientemente adoptados y el anuncio de la reunión que mañana celebrarán los patronos en el Fomento, quizás podrá señalar al problema nuevos derroteros, y presentarlo en forma más suave.

En la reunión de los patronos se trata de hacer algo ante las quejas que tienen los fabricantes de los obreros y de las autoridades, para lo cual cada uno aportará datos precisos para ulteriores acuerdos.

Por su parte, los obreros están resueltos á que se cumpla el decreto de Alba.

La provisión de cargos vacantes en La Constancia se estima como un factor importante, porque contribuye á afianzar la personalidad de la Sociedad obrera y darla un relieve de que hasta ahora había carecido.

La actitud de los obreros es enérgica, habiendo hecho á la autoridad once denuncias más contra otras tantas fábricas, en las que no se han cumplido, en opinión de ellos, las disposiciones del decreto.

Por estas discrepancias es de temer no se solucionen el conflicto con la rapidez deseada. La semana que ha empezado hoy será como la anterior: fecunda en alternativas.

La impresión que tenemos de la reunión de mañana en el Fomento es que revestirá gran importancia.

Durante la noche última se vió animadísimo el domicilio social de La Constancia.

Entre los obreros se nota excitación á causa de la prolongada parada del personal en algunas fábricas, y que según ellos es mayor que la que los datos oficiales acusan.

Un individuo de la Junta directiva ha manifestado que por infracciones del real decreto han sido denunciadas once fábricas, que con las seis de los días anteriores suman 17.

Los obreros que han estado presos estuvieron en el local social y fueron ovacionados.

Entre los obreros se insiste en decir que algunos patronos están desmontando la maquinaria; pero no se ha comprobado que sea cierto este rumor.

Comentarios.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Siguen los comentarios por la celebración de la fiesta de hoy.

Los fabricantes dicen que ya tenían descontado que los obreros no acudirían al trabajo, á pesar de su promesa, y por esto, y como sucederá lo mismo en las restantes fiestas tradicionales, imponían la jornada de sesenta y una horas semanales, para llegar á las 3.000 anuales que dispone el decreto.

Los obreros por su parte alegan que como no han de cobrar el día, es justo que no lo trabajen.

Es probable que las horas perdidas hoy motivarán incidentes.

No se trabaja.

En las fábricas enclavadas en el distrito de la Universidad no se ha trabajado, porque en todas ellas estaban ya de acuerdo los obreros con sus patronos.

En algunas de las barriadas de Sans y Hostafranch y en otras de San Martín que hoy abrieron, cerraron una hora después, porque no acudieron obreros en número suficiente.

Aguas de Cabreiroá

Las más litínicas de España.

ANDALUCIA

Una boda.

CADIZ. (Lunes, noche.) Hoy ha contraído matrimonio la bellísima señorita Carmen Lasqueti con el oficial de la Armada Sr. Fernández Zúñiga.

Fueron padrinos la condesa de Villafuente Bermeja y el director de El Diario de Cádiz, D. Federico Joly Diéguez, en nombre de su padre.

Los desposados marcharon á Córdoba con el padre del novio, el vicealmirante D. Ricardo Fernández, que regresará el miércoles á Madrid.

La feria de Ronda.

RONDA. (Lunes, noche.) Al mercado de ganado de la tradicional feria de septiembre han concurrido magníficos ejemplares de caballos, mulos, vacuno y de cerda.

Los precios son altos y escasas las transacciones.

En la feria hay poca animación.

La huelga de toneleros.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Los toneleros huelguistas de Dos Hermanas celebraron la reunión que anuncié, asistiendo representantes de los mismos gremios de Sevilla y Utrera.

Acordaron persistir en su actitud.

CASTILLA LA NUEVA

El cardenal Aguirre.

TOLEDO. (Lunes, tarde.) El cardenal Aguirre se encuentra más aliviado, aunque continúan las molestias de la enfermedad crónica.

CASTILLA LA VIEJA

El aviador Loygorri.

VALLADOLID. (Lunes, tarde.) El aviador Loygorri suspendió la salida que tenía anunciada desde Medina á las seis de la tarde de ayer, á causa del temporal.

A las siete de esta mañana aterrizó en el campo de San Isidro sin novedad.

CATALUNA

Los dependientes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Centro autonomista de dependientes se ha reunido, acordando reiterar á las Comisiones que circulen de nuevo desde mañana por la noche, con la orden de hacer cerrar los establecimientos y comercios á las ocho de la noche.

La carrera ciclista.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha verificado la última etapa de la ya conocida carrera ciclista.

Los corredores han llegado por el siguiente orden:

- 1.º, Crespo; 2.º, Martí; 3.º, Aurón; 4.º, Serviel; 5.º, Antón; 6.º, Fuentes; 7.º, Tónica; y 8.º, Marqués Castro.

La clasificación general es como sigue:

- 1.º, Martí; 2.º, Crespo; 3.º, Antón; 4.º, Tónica; 5.º, Aurón; 6.º, Serviel; 7.º, Fuentes; y 8.º, Marqués.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

GALICIA

Después de la entrega.

FERROL. (Lunes, noche.) Terminado el acto de entrega del acorazado «España», la Constructora Naval obsequió con un té al comandante y oficiales del barco y á sus familias.

También asistieron los generales de la Armada Perea, Barriere y Miranda, y el banquero de Barcelona Sr. Arnús, que desempeña la vicepresidencia del Consejo de administración de la Empresa constructora; la Comisión inspectora del Estado y otras personalidades.

En el acto se hicieron votos por la prosperidad del poderío naval de España, y se vitoró al Rey, entusiasta protector de la Marina.

Un hombre muerto.

ORENSE. (Lunes, noche.) El jefe de la

AVISOS UTILES

MONTE DE CAZA
se desea arrendar. Informarán, PRINCIPE, NUMERO 17, PORTERIA.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grand-Grille (hígado).

PEREZ MOLINA Pulsera, de pedida y botonaduras de brillantes. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie

estación de esta ciudad ha comunicado al gobernador que en la tarde de ayer, en el kilómetro número 31 de la línea de Orense á Monforte, el guardavía encontró un hombre muerto.

Supúnese que es un viajero del tren correo, número 14, que se cayó á la vía estando el convoy en marcha.

No ha sido identificado el cadáver.

Fiestas.

Celebranse en esta ciudad las tradicionales fiestas de la Virgen de los Remedios.

Asiste regular concurrencia de romeros, principalmente portugueses.

En la feria hay numeroso ganado vacuno, y se han efectuado importantes transacciones.

Los comercios están animados.

MURCIA

Banquete en el «Inflexible».

CARTAGENA. (Lunes, noche.) A bordo del acorazado Inflexible ha obsequiado el almirante de la escuadra inglesa, con un banquete, á las autoridades.

El almirante ha levantado su copa en honor de los Reyes de España é Inglaterra, ya sido interpretada la Marcha Real.

VALENCIA

El «Victoria Luisa».

VALENCIA. (Lunes, mañana.) El comandante del crucero escuela de guardias marinas alemán, Victoria Luisa, ha obsequiado con un banquete, á bordo del buque, al alcalde y al síndico del Ayuntamiento.

Terminado el banquete, el comandante y algunos oficiales del buque visitaron el jardín de los viveros municipales, donde fueron atendidos y obsequiados.

Efectos de un rayo.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Beni Fasar cayó una chispa en el campanario de la iglesia, destruyendo la cúpula y la escultura de la torre, causando destrucción en el tejado de la iglesia y en la casa de la Abadía, de donde se han desprendido piedras enormes.

No ha habido desgracias.

Los gastos que ocasionarán las obras de reparación se calculan en unas 2.000 pesetas.

Pedrisco.—Muerte de un pastor.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Sobre Bejani y su término descargó anoche una gran tormenta, seguida de un fuerte pedrisco que destruyó las cosechas.

Una chispa eléctrica caída en un corral en que se guardaba ganado mató á un pastor y á ocho ovejas.

Varios labradores que regresaban de una alquería se refugiaron bajo un árbol, sobre el que cayó otra chispa.

Resultaron dos heridos graves y los restantes vecinos sufrieron tan fuertes síncope que todavía no han recobrado la palabra.

(TELEGRAMA OFICIAL)

La salud pública en Vinaroz.

CASTELLON, 8. Del gobernador. Regreso de Vinaroz, donde he practicado personalmente visita, acompañando del inspector provincial.

Hay pequeños focos, nueve casos en total y dos defunciones.

He ordenado cerrar dos pozos infectados é instalar fuentes.

VASCONGADAS

El Sr. La Cierva en Bilbao.

BILBAO. (Lunes, noche.) El Sr. La Cierva, que se halla en esta población, ha almorzado hoy en el domicilio de D. Francisco Ibarra.

Por la tarde ha visitado el Círculo conservador y ha saludado á los amigos políticos que allí estaban reunidos.

Les ha ofrecido dar una conferencia.

Las familias de los naufragios.

BILBAO. (Lunes, noche.) El conde de Romanones ha telefonado al alcalde de Bermeo anunciándole que esta misma semana irá á dicho pueblo el gobernador civil para que se proceda al reparto, entre las familias de las víctimas de los naufragios, de los fondos procedentes de la suscripción.

Caballo desbocado.

BILBAO. (Lunes, noche.) En la Exposición de ganados se ha desbocado un caballo que tiraba de un cochecito.

Ha producido un alboroto y ha puesto en peligro á varias personas.

<

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
9 de septiembre de 1863.

Es un hecho público y repetido por todos que al fogoso discurso que pronunció anteayer el señor marqués de los Castillejos en favor del retraimiento contestó el Sr. Madoz, por cesión de la palabra del Sr. Laserna, declarando que si por el retraimiento había de irse a situaciones de fuerza ó resistencia ilegal, él de ninguna manera entraría en dicho camino, pues era tan ardiente partidario de la libertad como de la Monarquía y del orden. No respondemos de que éstas fuesen literalmente sus palabras; pero sí que éste fue el pensamiento desenvuelto por el Sr. Madoz, y que al expresarse de un modo tan enérgico lo hizo examinando en tesis general los diversos puntos de vista desde los que podía considerarse el retraimiento, más bien que contestando al marqués de los Castillejos, que á la verdad se mostró en su discurso altamente monárquico y amigo de la legalidad.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghoust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4169.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 9 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 5,49.
Se pone á las 18,35.
Sale la Luna á las 15,45.
Se pone á las 24.

SANTORAL.—Santos Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Severiano y Rufino, mártires; Santos Sergio I, Papa, y Pedro Claver, confesor; Santa María de la Cabeza y la beata Serafina, viuda.

SAN SEVERIANO, mártir.
Era soldado romano en tiempo del Emperador Licinio. Hallábase en Sebaste, ciudad de la Armenia Menor, cuando se hizo cristiano.

Había á la sazón detenidos en las cárceles públicas cuarenta cristianos, que eran liariamente atormentados de un modo indigno. Severiano empezó á visitar á los santos mártires y á prodigarles los más dulces consuelos. Un día fué detenido en la misma cárcel por orden del presidente Lisias y después conducido á su Tribunal. Confesó con el mayor valor que era cristiano, sin acobardarle sus amenazas y tormentos.

Le colgaron de un árbol con una gran piedra atada á los pies, le atormentaron con azotes, le descarnaron todo el cuerpo, y en tan atroces tormentos expiró el 9 de septiembre.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

Lo que dice Alba

A la una de la tarde recibió ayer el ministro de la Gobernación á los periodistas. Habló con éstos en primer término de la situación de Barcelona.

Según telegrama del Sr. Francos Rodríguez, la situación es normal, siendo excelentes las noticias que respecto de ella comunican.

En unas fábricas se trabajó ayer y en otras no, pero de común acuerdo entre patronos y obreros.

Algunas fábricas de las que ayer se trabajó no habían reanudado el trabajo en la última semana.

Los dependientes de comercio han hecho entrega al gobernador de Barcelona de una instancia en la que solicitan una disposición, de carácter legal, que solucione de una vez la cuestión pendiente entre ellos y los patronos en lo que respecta al cierre de establecimientos.

Como base para la adopción de esa medida, los dependientes piden la derogación de una real orden que autorizaba algunos pactos convenidos entre patronos y obreros acerca de las horas de cierre.

El Sr. Alba ha encargado al Sr. Francos Rodríguez le envíe cuanto antes la instancia para estudiarla y enviarla al Instituto de Reformas Sociales, á fin de que éste le informe.

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de una Comisión de aprobados sin plaza en las últimas oposiciones de Telégrafos, que le han pedido la ampliación, y tenía citada para anoche á una Comisión de la Asamblea de mineros, que ha de hacer entrega de las conclusiones acordadas en la misma.

El asesinato del Sr. Jalón

El Consejo de guerra.

El abogado defensor de Sánchez ha visitado al general Bazán para preguntarle si de aquí á la celebración del Consejo de guerra podría ir unos días al campo, hasta el día 17, y el capitán general le dijo que se exponía á que antes de esa fecha se le tuviese que telegrafiar para que asistiera al Consejo.

Por la conversación que sostuvieron abogado defensor y capitán general, creemos fun-

dadamente que el Consejo de guerra se celebrará el día 16.

En efecto, el día 10 termina el plazo máximo que la ley concede al defensor para estudiar los autos. Aunque el plazo empezó á contarse desde el miércoles pasado, á las once de la mañana, como los días que concede la ley son días solares, hasta el día 11 no podrá el Sr. Bernard comunicar al capitán general que han quedado recogidos los autos. En el mismo día se solicitará licencia de dicha autoridad militar para la celebración del Consejo, y esa licencia será dada el mismo día en que se pida.

El día 12 serán designados los oficiales generales que han de constituir el Consejo, y para notificar tal designación á los procesados. El día 13 será destinado á consignar las recusaciones que Sánchez y su hija hagan, si creen que debe ser recusado alguno de los generales designados.

El día 14 serán citados los testigos sumariales que han de asistir al Consejo. Y como estos testigos han de ser citados con veinticuatro horas de anticipación, el día 16 se podrá celebrar el Consejo.

Visita de Prisiones militares.

El capitán general girará una visita extraordinaria á Prisiones militares el día 11.

Sánchez ha sido preguntado si deseaba figurar en la relación de los presos que quieren ser visitados por el capitán general para exponer ante él alguna queja, y ha contestado afirmativamente.

Sánchez no se encuentra muy satisfecho de su trato en Prisiones y en el hospital de Carabanchel, y á propósito de este último dijo ayer que quería exponer al general Bazán que el día antes de salir del hospital se paseaba por la habitación, y al pararse frente á la ventana, que estaba guarnecida de una fuerte reja y asegurada sus puertas con un candado y un marco de tela metálica por dentro, el centinela que hacía guardia en el exterior del pabellón le apuntó con el fusil con intención de disparar contra él lo que evitó Sánchez escondiéndose en un rincón de su cuarto.

El incidente del Hospital.

Respecto al incidente surgido entre el señor Serrano Batanero y el oficial de guardia del hospital cuando aquél fué cacheado, el decano del Colegio de Abogados ha oficiado al capitán general pidiéndole que depure con dicho oficial la verdad y proceda luego en justicia.

TRIBUNA LIBRE

Para todos ó para ninguno

Contrariando ó, mejor dicho, modificando la legislación orgánica vigente para las oposiciones á oficiales del ministerio de Gracia y Justicia, Gobernación, Cuerpo Jurídico Militar, abogados del Estado, Academias militares, clero castrense y aspirantes á la Judicatura y Ministerio fiscal, se han concedido en un breve período de tiempo distintas ampliaciones que permiten el ingreso en las respectivas carreras á buen número de individuos que, de aplicar la legislación existente, habrían quedado excluidos de formar parte en los Cuerpos de aspirantes de cada uno de los ramos indicados.

Mientras esto ha sucedido, publicándose los oportunos reales decretos, en algunos de los cuales sus fundamentos consignan es de equidad la ampliación por haber ésta tenido lugar en otros Cuerpos de los ya citados, han sido preteridos ó relegados al olvido los aspirantes aprobados en las oposiciones de aspirantes á registradores de la Propiedad que terminaron en el mes de junio de 1912, y los de aspirantes á la Judicatura y Ministerio fiscal, cuyos ejercicios tuvieron fin en el mes de junio último.

Para estos opositores, que no llegarán entre ambas oposiciones al número de cien, se ha cumplido rigurosamente la ley, mientras en los Cuerpos citados, con idéntica ó parecida legislación, ampliase á todos los aprobados los Cuerpos de aspirantes.

Con esta manera de obrar se llega á la triste anomalía de que por efecto de las ampliaciones concedidas ese corto número de aprobados en las oposiciones citadas se ve privado de la igualdad y consideración tenida para con los demás opositores de otros Cuerpos y de la esperanza de poder actuar nuevamente en oposiciones, porque con las ampliaciones otorgadas han de pasar algunos años hasta que puedan convocarse otras en que puedan actuar los que fueron relegados al más profundo olvido.

Todo esto sin contar con que la edad y situación económica que concurren en los ya citados opositores han de hacerles imposible la mencionada espera.

En estas condiciones, oyendo las quejas justificadas de esos grupos de opositores para quienes no ha habido privilegio alguno, á pesar de haber sido declarados aptos en los ejercicios que practicaron, y volviendo por los fueros de la equidad é igualdad que debe informar en todos los actos al Poder ejecutivo, es procedente llamar la atención del excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia para que, con los antecedentes expuestos, no haga de peor condición á los opositores á que nos referimos, y al igual que se hizo para los de otras oposiciones amplie los Cuerpos de aspirantes á registradores de la Propiedad á los que aprobaron los dos ejercicios en las oposiciones de 1912, y de la Judicatura y Ministerio fiscal á los que en junio último, después de tener aprobado el primer ejercicio, no pudieron ser comprendidos en la propuesta de las cien plazas objeto de convocatoria, á pesar de ser tan aptos como los de las oposiciones de 1912 que, en número considerable, han sido incluidos en las ampliaciones mencionadas.

De esta manera se habrá cumplido el lema objeto de estas líneas sin perjuicio para ninguno.

EN LA CASA DEL PUEBLO

CONGRESO NACIONAL DE MINEROS

SESION DE LA MAÑANA

Anteayer mañana, á las diez, se celebró en la Casa del Pueblo la sesión preparatoria del Congreso extraordinario de los mineros españoles.

Acudieron los delegados en representación de los obreros asociados, y para tomar parte en las sesiones que se celebren, los compañeros siguientes:

Manuel Llanea y Antonio Cienfuegos, de Asturias; Facundo Perezagua y José Solinis, de Bilbao; Alejo Luengo, de Sopuerta; Constantino Turiel, de Gallarta; Nicolás de Antonio, de la Federación provincial vizcaína; Pedro Gutiérrez, de La Arboleda; Antonio Vayas, de Santander; Francisco Bascañana y Egocheaga, de Riotinto; Juan Méndez Ordaz, de Huelva, y Vicente Sánchez-Alcaraz y Ricardo Martínez, de La Unión.

Preside Facundo Perezagua, y después de saludar á todos los congresistas indica el objeto de la reunión. Muéstrase partidario de la autonomía de las Secciones, por ver si se puede resolver la cuestión de Riotinto.

Después hace uso de la palabra Llanea, preguntando cuál es la fecha en la que los mineros de Bilbao hicieron las peticiones á los patronos.

Le contesta Perezagua, el cual juzga no procedente la pregunta hasta que no quede constituido el Congreso.

A continuación queda formada la Mesa interina por los compañeros Bascañana, presidente, y Vayas y Gutiérrez, secretarios.

A continuación se abre debate para una proposición, en la cual se indica que tengan voz, pero no voto, los mineros de Riotinto, por estar en tramitación su ingreso en la Nacional.

Intervienen en la discusión varios compañeros, y por trescientos votos de mayoría acuerdase que tengan voz y voto.

Se levanta la sesión á las dos de la tarde, después de mandar un telegrama de pésame á la familia del «leader» socialista Bebel por su fallecimiento.

Las bases.

Aparte de las que presenten los delegados, el Comité de la Federación Nacional propone para su discusión en este Congreso las siguientes bases:

1.ª Reclamación general á las Empresas de un 25 por 100 de aumento en el salario.

2.ª Que la ley de la jornada en las minas se haga extensiva á todos los obreros empleados en quehaceres derivados del mineral y comprendidos en la excepción que señalan los incisos del artículo 6.º de la ley citada: personal de tráfico, carga, lavaderos, calcinaciones, maniobras, etc.

3.ª Que en vista de los abusos cometidos con los mineros viejos y desvalidos, el Estado obligue á los patronos ó dicte una ley concediendo pensiones á viejos ó inválidos.

SESION DE LA TARDE

Preside Bascañana, y al abrir la sesión comienza dedicando un saludo á la Prensa y á los obreros.

Aconseja calma y serenidad á todos los que han de intervenir en los debates, para que de este modo sea más fructífera la labor que se propone realizar.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior, y el secretario Gutiérrez da lectura á las bases que ha presentado el Comité Nacional.

A continuación hace uso de la palabra Solinis, secretario de la Federación.

Saluda á la Unión General de Trabajadores y á la Prensa democrata, y expone el objeto principal de este Congreso, que es poner de manifiesto ante la opinión general las aspiraciones de los mineros para que si llega un día en que sea precisa la huelga general el pueblo les ayude y sepa la razón que les asiste.

Defiende las bases presentadas por el Comité general, y en fogosos párrafos manifiesta que es verdaderamente inhumano el trabajo del minero para la retribución que tiene.

Termina dirigiéndose á la opinión pública, por considerarla como única soberana que ha de sancionar las pretensiones de los mineros.

El compañero Cienfuegos, de Asturias, pidió aclaraciones á la Federación sobre el aumento de salario solicitado, contestando Solinis que aquella esperaba, para determinar ese punto, saber el estado en que se encuentran en la actualidad los mineros asturianos.

Habló con este fin el delegado de Asturias, Llanea, diciendo que en aquella zona los mineros no pueden aspirar al aumento de un 25 por 100 en el salario por tener la seguridad de que no lo aceptarían los patronos.

Se lamentó de esta situación, y dijo que los mineros asturianos no deben ser tan malos cuando continuamente llegan allí patronos franceses para llevarse numerosos obreros españoles en vista del excelente resultado que dan.

El compañero Egocheaga advirtió que el objeto principal del Congreso es tratar de la unidad de todas las zonas de España, pues sobre poco más ó menos todos los mineros españoles se hallan en las mismas condiciones. Anunció que los obreros de Riotinto están dispuestos á secundar la actitud de los demás compañeros, sea el que sea el acuerdo que adopten.

El compañero Solinis expuso las razones que había tenido la Federación para fijar el 25 por 100 como salario mínimo, y dijo que aquella tiene necesidad de saber las condiciones en que se encuentra el proletariado minero para ir á una huelga.

«Si el obrero ha conseguido ya su reivindicación en las horas de jornada—añadió,—se está ahora consumiendo, en cambio, con las faenas á destajo.»

Habló después Luengo, de Vizcaya, y afir-

mó que el único medio de conseguir las aspiraciones de los mineros vascongados es llegar á la fijación del salario mínimo por medio de una ley y no al tanto por ciento.

Rogó á los delegados asturianos que aplazasen la declaración de la huelga para poder llegar en breve á un movimiento minero en toda España, y terminó anunciando que el día en que surja el conflicto en Vizcaya tendrá muy tristes consecuencias por la situación desesperada en que se encuentran aquellos elementos.

Turiel, también de Vizcaya, hizo suyas estas palabras y recomendó á los asturianos que antes de ir á la huelga miren bien lo que hacen.

Llanea volvió á hablar para decir que las circunstancias que obligan á los mineros de Asturias á provocar el conflicto son muy diferentes á aquellas en que se encuentran los del resto de España, y afirmó que cuentan con muchas probabilidades de vencer en la lucha. Por tanto, no pueden aplazar el paro: lo han retrasado, en consideración al Congreso, hasta el día 12, pero no pueden aplazarla más.

Para contestar á las palabras de Llanea, y en vista de ellas, dió Solinis lectura á la siguiente proposición incidental:

«Dejar autónomamente á las Secciones, Federaciones ó Sindicatos para que presenten á la sanción de las respectivas Empresas explotadoras mineras la cuantía del salario que sirva de tipo á la confección de la reclamación general. Presentadas que sean éstas, dar conocimiento al Comité de la Federación nacional de mineros para que éste fije la fecha de la huelga general en España.»

Para tratar esta proposición habló el compañero Vayas, quien recomendó la modificación de la proposición en el sentido de que las sanciones de los respectivos Sindicatos sean presentadas en primer término á un Comité central en vez de á los patronos.

Alentó á los asturianos para que vayan á la lucha; pero expresó su temor de que fracasen en su empeño merced á las gestiones del Gobierno.

Hablaron luego los delegados asturianos, oponiéndose á la proposición y manteniendo su criterio de que el conflicto planteado en la cuenca minera que representan no puede sufrir ningún aplazamiento.

Relataron las condiciones de trabajo que rigen en las minas asturianas, y afirmaron que la huelga ha de declararse forzosamente en la fecha acordada de antemano.

Perezagua trató de disuadirles de su actitud, haciéndoles ver las ventajas que se obtendrían con un movimiento general en toda España.

Otros oradores robustecieron los juicios de Perezagua; pero Llanea y Cienfuegos insistieron en rechazar la propuesta.

Sin que llegara á votarse se suspendió el debate y se levantó la sesión.

POR LA NOCHE

La sesión continuó á las diez y media de la noche.

El compañero Gutiérrez, de La Arboleda, se excusó de no haber tenido tiempo para redactar el acta, y propuso que se nombrasen otros dos secretarios.

La Asamblea opinó en contrario.

Luego se puso á debate la propuesta de Llanea y Cienfuegos, é intervino el compañero Luengo, por considerar que debía aplazarse su discusión.

Cienfuegos expuso los deseos de los delegados asturianos.

Perezagua dijo que la proposición debía haberse votado por la tarde.

Pidió que se votase una proposición incidental.

Llanea sostuvo que los delegados asturianos juzgaban que se podía plantear una huelga sin más preliminares que el acuerdo natural; dijo que éstos siguen manteniendo sus manifestaciones, y pidió que se votase la proposición.

Pidió también que se discutiera la primitiva, para saber si el Comité cuenta con la confianza de la Federación, para poder fijar la fecha de la huelga.

Egocheaga contestó que los asturianos no podían confiar en el Comité nacional.

Intervinieron Luengo y Vayas, y Perezagua exhortó á todos á que discutieran con calma y teniendo en cuenta la gravedad y transcendencia del asunto.

Estimó erróneo el procedimiento elegido y reclamó confianza para el Comité nacional. Rectificaron Cienfuegos, Vayas, Llanea y Egocheaga. Este pidió que se aprobase la proposición Solinis y que constasen en acta las manifestaciones de los compañeros asturianos.

Se aprobó la proposición Solinis con un voto en contra representativo de 7.000 afiliados.

El compañero Cienfuegos se opuso á que se discutiera la segunda base del Comité.

Perezagua anunció la importancia que tiene dicha base.

Aludió á ciertas modificaciones realizadas por el Sr. Azcárate en la ponencia del general Marvá.

Los compañeros Sánchez y Egocheaga intervinieron brevemente y se pasó á la discusión de la base tercera.

El compañero Sánchez opinó que en vista de lo que ocurre entre los mineros de La Unión y sus inspectores debe reclamarse una intervención en las Sociedades obreras.

Gutiérrez se ocupó extensamente de la forma en que trabajan los mineros vizcaínos.

Perezagua explicó las razones que había tenido el Comité para presentar la base y ésta quedó aprobada.

El compañero Sánchez pidió que la cuarta base referente á las pensiones á viejos é inválidos fuera discutida hoy; pero Perezagua se opuso á ello.

Intervinieron en el debate Gutiérrez y Turiel, este último para pedir que el Gobierno

creara una caja especial para socorros á los obreros en los paros forzosos.

Quedó aprobada la base cuarta.

Por invitación de Perezagua hicieron algunas salvedades los compañeros Egocheaga, Cienfuegos y Bascañana, que se ocupó del dualismo que se advierte entre los representantes de Asturias y Vizcaya.

La base quinta quedó pendiente para la sesión de ayer.

SESION DE AYER MAÑANA

Ayer mañana, á las diez y media, comenzó la tercera sesión, discutiéndose el punto cuarto, relativo á los retiros y pensiones.

El compañero Turiel presentó una proposición sobre la Caja de parados, y después de breve discusión fué desechada, por entenderse que lo conveniente es concretarse á las cuatro bases, que son desde el principio objeto del Congreso.

El compañero Gutiérrez leyó después una adhesión de la Sociedad minera de Las Carreras.

Puesto de nuevo á discusión el punto cuarto, Solinis sostuvo que los recursos deben salir de las cajas de los patronos y del Estado, pero en modo alguno del salario del obrero, añadiendo que á los cuarenta y cinco ó cincuenta años el minero tiene que dejar de trabajar, agotado, y que, por lo tanto, necesita su jornal íntegro para mantener sus energías.

Luengo se mostró conforme con las anteriores palabras, y dijo que la cantidad que se abona al obrero es muy escasa, y, por consiguiente, es preciso proteger al trabajador de un modo eficaz.

Egocheaga manifestó que es conveniente que fije el Estado los retiros para que las Compañías como las de Riotinto no se alaben de dar pensiones á sus obreros, cuando en realidad sólo las conceden á los paniaguados.

Quedó al fin aprobada por unanimidad la base cuarta.

Se leyó una proposición de los mineros de La Unión, en que se hacen reclamaciones de carácter local, respecto á la forma de percibir los jornales.

Egocheaga expuso su creencia de que esa cuestión no debía ser objeto de debate, siendo defendida la proposición por Sánchez, sobre todo en el punto de solicitar del Gobierno que obligue á los patronos á que paguen semanalmente á los obreros.

Solinis, acerca de este punto, dijo que creía que el Gobierno no podía inmiscuirse en ello.

Perezagua recordó que ya sobre los pagos, en la cuestión de vales, se ha legislado, y que lo que hace falta es que los gobernadores cumplan con su deber.

Después de breve discusión, el compañero Sánchez retiró su proposición, anunciando que ellos por su parte trabajarán para conseguir sus aspiraciones.

Egocheaga presentó después otra proposición, en la que se hace constar que, ya que los mineros asturianos se deciden á ir á la huelga, el Congreso acuerde enviarles un saludo de adhesión.

Aprobado lo propuesto, Perezagua indicó la conveniencia de redactar un manifiesto dirigido á los obreros españoles y de nombrar una Comisión que entregue las conclusiones del Congreso al Gobierno.

Fueron nombrados para ésta los compañeros Perezagua, Vayas, Sánchez, Bascañana y Turiel.

Para redactar el manifiesto fueron designados Egocheaga, Solinis y Bascañana.

A las doce se levantó la sesión, para reanudarla á las nueve y media de la noche y dar lectura al manifiesto redactado por la Comisión mencionada.

CONCLUSIONES APROBADAS

¿Se irá á la huelga?

Anoche, á las nueve y media, se celebró en la Casa del Pueblo la sesión de clausura del Congreso minero.

Presidió el compañero Bascañana, y dió comienzo el acto con la lectura de un largo manifiesto dirigido por el Comité Nacional á los obreros de las minas.

El referido manifiesto invita á los obreros á tomar parte en la pelea, que amenaza—dice—ser gigantesca.

Agrega que el valor total de la industria minera en España pasa de 500 millones de pesetas al año, y el beneficio líquido que los patronos obtienen pasa de 200 millones, mientras los obreros de las minas son los que trabajan con más riesgo y menos producto.

Recuerda después que, preparados para dar la batalla á la Empresa, los obreros de Riotinto plantearon ante el Comité Nacional la cuestión de generalizar la lucha en todas las zonas mineras españolas.

Consecuencia de esto ha sido el Congreso minero, el cual concreta sus aspiraciones generales en estos cuatro puntos:

1.º Todos los mineros de España presentarán á los patronos de su región la petición del salario mínimo en una misma fecha.

2.º Pedir al Gobierno que la ley de la jornada minera se haga extensiva á todas las profesiones derivadas de la minería.

3.º Que los inspectores del trabajo sean nombrados por las colectividades obreras y retribuidos por el Estado; y

4.º Que se obligue á los patronos, ó el Estado vote una ley señalando pensiones á los mineros viejos é inválidos.

El manifiesto razona á continuación estas peticiones, y termina así:

«Laboremos todos en esta obra, seguros de que si el despotismo y la intransigencia de los patronos les cegara la vista y se negasen á conceder lo que pedimos, nos bastaría tocar el resorte de la huelga general para reducirlos y triunfar en la pelea.

Este es nuestro plan, y á desarrollarlo estamos dispuestos, organizando en todas las zonas mineras de nuestro país actos de propaganda dedicados á exteriorizar este pensamiento.»

El manifiesto quedó aprobado, y sin nada

más digno de mención, se dió por terminado el Congreso.

De la Casa del Pueblo salió una Comisión con el propósito de entregar al ministro de la Gobernación las conclusiones, que coinciden con los cuatro puntos que del manifiesto hemos transcrito.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including 'FONDOS PÚBLICOS', 'CIERRE DE PARIS', and various bond and stock prices.

del tiempo y de lo avanzado de la estación, se han suspendido definitivamente las funciones en la zona de recreos del Buen Retiro.

Petit-Palais.—Durante el mes de septiembre funcionará a diario este lindo teatro con sesiones de cinematógrafo de cinco y media a doce y tres cuartos de la noche, habiéndose contratado exclusivamente para esta empresa las más importantes producciones cinematográficas de las mejores casas extranjeras.

Cinéma X.—El miércoles estreno de La barcaza ardiendo. El jueves dos estrenos en colores, La Alquería de los Sauces y El milagro de las rosas, que son dos joyas cinematográficas.

El mayor competidor

Si preguntamos a un comerciante quién es su mayor competidor dirá: Fulano ó Zutano. Esto no es lo cierto si administra su negocio con el cajón abierto, pues éste le hace la competencia, mermandole gran parte de sus beneficios, que pierde por errores, olvidos y filtraciones.

Una registradora «National» evitará tan peligrosa competencia. Informes gratis: Preciados, 11.

ALCANCE POLITICO

Nuestro corresponsal en Córdoba nos telegrafía diciendo que se han recibido allí noticias dando como seguro el ascenso del general de brigada, gobernador militar de la provincia de Córdoba, marqués de Sotomayor, a general de división, en la vacante que de esta clase existe.

El señor ministro de la Gobernación, en su conversación de primera hora de la madrugada con los periodistas, negó á éstos que fuesen ciertas las especies propaladas sobre la existencia de casos típicos en el cuartel de la Guardia Civil, en la calle de García de Paredes.

Se trata, según declaró el ministro, de casos de viruela y ya por Sanidad militar se han adoptado cuantas medidas aconseja la ciencia, para evitar su propagación. Además de las desinfecciones que diariamente se han hecho en el cuartel referido, se ha procedido á la vacunación de cuantas personas viven en éste.

El Sr. Alba, momentos antes de recibir á los periodistas, tuvo la visita de la Comisión del Congreso de Misioneros.

Componían la Comisión los Sres. Perez-agua y Solinis, un representante de los obreros de las minas de La Unión y tres más. Hicieron éstos entrega al ministro de las conclusiones aprobadas en el Congreso y que se refieren á peticiones que someten al Gobierno.

El ministro manifestó á los comisionados que acogía con interés especial dichas peticiones; pero sin obligarse á nada por el momento, aunque desde luego les aseguraba que el Gobierno les prestaría singular atención, principalmente á las peticiones referentes á que se haga extensiva la ley de la jornada á todos los oficios relacionados con la minería y á que sean nombrados inspectores del trabajo obreros de los mismos oficios.

Respecto á una tercera petición sobre concesión de pensiones á ancianos y desvalidos, el ministro les dijo que, como todo espíritu liberal, simpatizaba con la petición; pero que la consideraba hoy como un ideal, último tramo de las conquistas, y más en España, en donde por las condiciones de carácter económico que tiene dicha conclusión, no cree posible, realmente, llevarla hoy á la práctica.

Los comisionados hablaron al ministro de infracciones que se cometen hoy en las minas, señalándole entre aquellas, las que suponen se cometen en minas de la sierra de Cartagena y de La Unión, en las cuales los patronos pagan á sus obreros con vales.

Les rogó el ministro le enviaran pruebas de su aserto para examinarlas y hacer cumplir la ley, si resultaran ciertas las denuncias que le hacían.

Por último, dijo á los periodistas el señor Alba, que había comunicado por teléfono con el conde de Romanones; que éste le había dicho que no ocurría novedad alguna en San Sebastián, y que tanto el como el Presidente han contestado á los telegramas pidiendo el indulto de los reos puestos en capilla; que se veían en la imposibilidad de aconsejarlo, dadas las circunstancias que concurrían en los crímenes que cometieron.

El antracita de LA CALERA es el mejor combustible conocido. Tres pesetas quintal y 64 pesetas tonelada. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono, 532.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimiento. En Lérida ha fallecido el teniente coronel de Infantería D. César Valero.

Curso de tiro. Se dispone quede sin realizar en el presente año el concurso de tiro de montaña dispuesto por real orden de 28 de mayo último.

Escribientes. Son nombrados definitivamente escribientes del Cuerpo auxiliar de Intendencia los provisionales Lucas Arnáiz y Romualdo Rivero.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de agosto, Pesetas: 50.456.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

Transportes baratos

De los graves desastros cometidos en perjuicio del vecindario madrileño, uno de los que le ha costado más molestias y dinero fué aquel en que se incurrió al fijar el emplazamiento de las estaciones de ferrocarril de las dos Compañías más poderosas de España: Norte y Madrid á Zaragoza y á Alicante, situadas, como todo el mundo sabe, en dos hondonadas, á cual más profundas y á cual más distante del centro de la villa.

Saltan á la vista los enormes perjuicios que para el vecindario madrileño han de resultar de emplazamientos tan lamentables.

Todos cuantos visitan los pueblos inmediatos á la corte, haciendo uso del ferrocarril, gastan más tiempo y dinero en el viaje desde su domicilio á la estación, que en el recorrido en camino de hierro; resultando de tan innecesario aumento de gasto una notable disminución del número de vecinos de la villa que en los días festivos pueden darse un convite de oxígeno, tan necesario á los pulmones de aquellos que viven en ciudades populosas, donde la higiene pública se halla totalmente abandonada.

Los modestos industriales, comerciantes y empleados que en la estación estival alquilan una casita en un pueblo cercano á Madrid, para poner á su familia fuera del peligro y de las molestias del calor de la villa, y que terminados sus cotidianos quehaceres marchan al hogar familiar, conocen, por muy modesta experiencia, los grandes inconvenientes y perjuicios que ocasiona la desacertada situación que se ha dado á las estaciones de camino de hierro.

Doblemente desacertadas, porque si perjudica al público, perjudica aún en mayor grado á las mismas Compañías ferroviarias.

Buena prueba de ello es que hoy las empresas de ferrocarriles no se detienen ante obras de costosa importancia para llevar sus estaciones al centro de las ciudades. Basta recordar—para citar sólo á nuestros vecinos—que Lisboa tiene la estación del camino de hierro en la plaza del Rocio, la mejor de la ciudad, y que en París la Compañía de los Caminos de Hierro de Orleans no dudó en gastar grandes sumas para llevar el servicio de viajeros desde el apartado extremo de París donde radicaba la antigua estación de Orleans, al centro de la gran ciudad.

Mas no es únicamente á los habitantes de Madrid que viajan en ferrocarril á quienes perjudica el desacuerdo que en estas líneas se viene hablando; es á todos los vecinos de la villa y corte, como vamos á demostrar.

Las telas con que se confeccionan los trajes con que nos vestimos, las sustancias de que nos alimentamos y una gran parte de los materiales con que se construyen las casas que habitamos, todo llega á Madrid en ferrocarril, teniendo que ser transportado en carro ó camión desde la estación del camino de hierro al punto de venta.

Ahora bien; el coste del transporte en carro de tracción animal depende de tres elementos: primero, pendiente del camino; segundo, estado de su pavimento, y tercero, distancia recorrida.

En un camino llano, bien pavimentado, una caballería arrastrará desahogadamente un carro pequeño completamente cargado, mientras que serán necesarias dos ó tres caballerías para poner en movimiento el mismo vehículo en una pendiente fuerte, llena de baches.

Como el estado de los pavimentos de las vías públicas de Madrid es pésimo, como las pendientes de las calles de Atocha, Santa Isabel y Paseo de San Vicente son de una aspereza grandísima, y como las estaciones del ferrocarril se hallan muy distantes del centro de la ciudad, resulta á un precio elevadísimo el transporte de las mercancías desde ellas al lugar de su venta. Tan elevado, que quien esto escribe, siempre que algún pariente piadoso le envía desde el pueblo de su residencia un pequeño saco de garbanzos ó algún otro obsequio alimenticio, paga por el porte del saco desde la estación á su casa mucho más que lo que abonó su pariente por el recorrido en ferrocarril. Y no hay que olvidar que las tarifas de transporte de mercancías de las Compañías ferroviarias españolas no pueden considerarse como un modelo de baratura.

Como es consiguiente, este aumento de coste lo paga el consumidor en el precio de la mercancía, y si es despreciable en una botella de Champagne, en un saco de patatas ó en una cántara de leche tiene bastante importancia.

Otro inconveniente ofrece la situación actual de las estaciones de ferrocarriles. El espectáculo que á todo momento y todos los días ofrece la Cuesta de San Vicente, que es el primero que mostramos á los extranjeros que nos visitan, no puede ser más lamentable. Numerosos carros atravesados en la empinada vía, que dificultan el tránsito de los demás vehículos, y una tremenda lluvia de palos, blasfemias y palabrotas indecorosas que caen sobre las escuálidas caballerías, á las que, por procedimientos tan inhumanos como poco cultos, se las exige un esfuerzo de tracción muy superior á sus fuerzas.

El articulista ha presenciado siempre con dolor y vergüenza tan cruel espectáculo, y viendo que al lado de las martirizadas caballerías pasaba arrogante y despreciativo el tranvía eléctrico, se preguntaba con asombro: ¿por qué tan poderoso y económico medio de tracción no se aplica al transporte de mercancías?

La extensa red de líneas de tranvías que se ha permitido establecer en Madrid, principales, transversales y de penetración, da medios para organizar un buen servicio de transporte de mercancías, que, autorizado con limitación de horas, no ocasionaría perjuicio alguno al tráfico general y sería altamente beneficioso para todo el vecindario madrileño.

Para la resolución del importante problema de los tranvías madrileños hallaría el Municipio un elemento interesantísimo en este nuevo servicio, que, debidamente estudiado,

completaría los beneficios de la tan anhelada tarifa única para personas.

UN VECINO DE LA CORTE

SUCESOS DEL DIA

Robo de seiscientos pesetas.

En la Comisaría del Centro se presentó ayer D. Francisco Aza, tutor de unos menores, dueños de un establecimiento de la calle de Espoz y Mina, en unión del encargado, José de Pablo López, formulando una denuncia contra el dependiente J. M. M.

Según los denunciados, J. M. se presentó el domingo en la tienda, aun sin tener obligación, diciendo que se había citado allí con un compañero.

Pasadas dos horas, en las que el encargado se hubo de ausentar varias veces, J. M. se marchó, diciendo que su amigo no vendría ya.

Poco después, el encargado necesitó cambiar un billete de 500 pesetas y fué á sacar otros billetes de 100 pesetas que tenía en el cajón de una mesa escritorio.

Nuestro hombre se quedó estupefacto. Allí habían estado los billetes, pero no estaban. Entonces recordó que eran seis.

Comunicó lo ocurrido á D. Francisco, y ambos reconocieron el escritorio, encontrando en la parte interior del cajón una tabla levantada.

En vista de ello presentó la oportuna denuncia, que fué remitida al Juzgado de guardia.

La Policía practica gestiones para la busca y captura del denunciado.

En la ratonera.

Un individuo, cuyo nombre aun no es conocido, perdió unos décimos de lotería del sorteo del día 2 de septiembre, correspondientes al núm. 78.

El mismo día que los perdió lo participó así al juez de guardia, que le era el del distrito de Chamberí, y éste envió un oficio á la Dirección del Tesoro, ordenando que ese billete no se pagase, caso de que saliese premiado.

Y en efecto; el 78 ha sido premiado en el sorteo del día 2, y ayer se presentó á cobrar en la administración de loterías correspondiente un sujeto llamado Félix Bravo Colmenarejo.

Cual no sería la sorpresa de éste cuando, en vez de pagarle, le enviaron al juez de Chamberí, para que éste aclarase la procedencia de los décimos premiados.

Atropellada por un ciclista.

En la Puerta del Sol fué atropellada ayer una señora llamada Isabel Marcos Fernández, de cincuenta y tres años, por la bicicleta que montaba Jerónimo Muñoz Gil, de diez y siete años.

La pobre señora sufrió un golpe tremendo, que le produjo la fractura de la pierna derecha, de cuya lesión fué curada en la Casa de Socorro del Centro.

El ciclista fué detenido.

Accidente casual.

En la Casa de Socorro del Hospital fué asistido ayer un obrero carpintero, llamado Casimiro Morán Velasco, de una herida punzante en la región abdominal, que fué calificada de pronóstico reservado.

Según manifestó el herido, dicha herida se la produjo un compañero llamado Francisco Sánchez Sánchez, al empujarle con un berbiquí.

Francisco fué detenido, pasando al Juzgado de guardia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Se expiden y remiten á los rectorados los siguientes:

Zaragoza.—Catedráticos: D. Cecilio Martínez, Ciencias, D. Rafael García y D. Gaudencio Gallo, Derecho, D. Marino Goizueta.

Sevilla.—Catedráticos: D. Glorio Giner y D. Ricardo Hodgson.

Granada.—Derecho, D. Santiago García, D. Eduardo Ruiz y D. Jesús Casas.

Valladolid.—Derecho, D. Francisco Navarro y D. Eduardo Accina.

Valencia.—Derecho, D. Manuel Cavanillas, D. Manuel Michelena, D. Eduardo Martínez y D. Manuel López.

Central.—Ciencias, D. Eugenio Estela, Derecho, D. Manuel Muntañola, D. Francisco Zurita, D. Alfredo Payayo, D. Francisco Bohorquez, D. Luis Moliner, D. Joaquín Martí, D. Juan Torres y D. Pascual Girón.

Barcelona.—Derecho, D. Vicente Solé, don Luis Torre y D. Salvador Tintoré.

Santiago.—Derecho, D. Angel Bullosa, D. Ramiro Vázquez y D. Felipe Barrena.

Salamanca.—Filosofía, D. Francisco Maldonado, Derecho, D. Tomás Acillona.

Institutos. Se concede el segundo quinquenio á don Federico Alcoverro, profesor de Dibujo del Instituto de Pontevedra.

Se autoriza á D. Antonio Losada y á D. Alfonso Delgado para tomar posesión de sus cargos de los Institutos de Toledo y Guipúzcoa, en los de Santiago y Almería, respectivamente.

—Han sido desistidas instancias de don Luis de Peralta, ayudante del Instituto de Ciudad Real, y de D. Miguel Peña, que pide se le nombre para el de Almería.

Escuelas especiales. En resolución á una instancia presentada por el profesor especial de la Escuela de Artes y Oficios de esta corte D. Julio Hernández Mas se resuelve que los profesores especiales de las Escuelas Industriales y de las de Artes y Oficios deben formar parte de las Juntas de profesores de las mismas, considerándolos para este solo efecto como profesores de término, de cuyas prerrogativas gozarán en dichas Juntas.

—Se distribuye el crédito de material científico para las Escuelas de Veterinaria de la forma siguiente: Córdoba, 3.406 pesetas; Madrid, 3.350; Zaragoza, 2.250, y Santiago, 6.550.

Universidades.

Se nombran, por permuta: á D. José López de Rueda, catedrático de la Universidad de Sevilla, y á D. Manuel Miguel Traviesas, de la Universidad de Oviedo.

Primera enseñanza. Se accede á lo que solicita la maestra de Barcial de la Loma (Valladolid), doña Domini Ortega, declarándola á dicha señora en situación de sustituida.

—Se desestima la petición de D. Cristino Zumel, maestro interino de Bilbao, que pedía se le adjudicara en propiedad la plaza que sirve.

—Se admite á la maestra de Acebuche, doña Teresa Porras, la renuncia de su expresado cargo.

—Se accede á la petición de los Sres. Currello, Cinca, Negrillo, Gracia y Cavada, que solicitan licencia para poder continuar sus estudios: en la Normal Central el primero, en la de Barcelona el segundo, en la de Granada el tercero, en la de Sevilla el cuarto y en la Central el último.

—Se dan las gracias de real orden á don Ramón Costales por el donativo que ha hecho de un solar para escuela.

—Disponiendo se cree en la graduada de Coruña una sección más y tres en la de Irún (Guipúzcoa).

FOMENTO

Ha fallecido el ingeniero director de las obras del pantano de Foix, Sr. Revilla, habiéndose dispuesto por la Dirección general de Obras públicas que se encargue de la continuación de las obras de construcción el ingeniero jefe de la división hidráulica de los Pirineos Orientales.

—Por la Dirección general de Obras públicas se han firmado ayer las órdenes oportunas para la ejecución de obras importantes en el Puerto de la Luz (Canarias).

—Concense ya algunos pormenores del programa que ha de regir, y que oportunamente será protocolizado, durante la estancia del Presidente de la República francesa en España.

Regularmente llegará á España M. Poincaré el día 7 del próximo octubre, entrando en Madrid por la estación del Norte.

Entre los actos oficiales que se preparan, figura un banquete de gala en Palacio, una excursión á Toledo, una función regia en el Teatro Real, que bien podría ser una representación de ópera italiana, ó una audición á cargo de la Sociedad Sinfónica, y una cacería en El Pardo.

El regreso lo efectuará M. Poincaré saliendo por la estación del Mediodía, para embarcar en Cartagena en un buque de guerra francés.

Quizás relacionado con la proyectada cacería pueda estar un higiénico paseo que hasta el pueblo del Pardo realizó anteaayer el Sr. Zorita, director general de Obras públicas, acompañado del Sr. Terán, jefe de obras públicas de la provincia de Madrid.

El programa oficial del viaje de M. Poincaré no está terminado todavía.

UN EQUIPAJE DE CUIDADO

Dos detenidos con 116 kilos de dinamita

En la estación del Mediodía fueron detenidos anoche dos sujetos, en los que acaso sea mayor la barbaridad que el delito, y que hubieran podido acarrear un verdadero tumulto á no ser por la oportunidad y el tacto de los agentes de Vigilancia.

Según reza el parte que se facilitó á los periodistas en la Dirección general de Seguridad, á la hora de salir el tren correo de Andalucía los agentes de servicio en el andén de la estación se fijaron en dos sujetos que trataban de ocultar unos paquetes que llevaban bajo el brazo.

Aumentaron la vigilancia, y como los individuos trataban de abandonar la estación al ver que eran objeto de cuidado para los agentes, en previsión de que se escapasen se les detuvo y fueron conducidos á la Inspección de la estación.

Una vez allí, y después de un hábil interrogatorio por parte del inspector, se vino en conocimiento de que los sujetos en cuestión se dirigían á Almería y venían de trabajar en unas minas de Mieres (Zaragoza).

Después de conocer estos detalles, se les interrogó sobre el contenido de los bultos que ocultaban, manifestando que eran cartuchos de dinamita.

De suponer es la estupefacción que tales frases causaron en los que estaban presentes. Reconocidos los bultos, se encontraron 116 cartuchos de dinamita, repartidos en cuatro paquetes y en un talego, sin grandes preparativos que asegurasen la tranquilidad, alejando todo género de peligro.

Además, llevaban también dos cajas con cien detonadores y un cuchillo.

Como mientras estas diligencias se resolvían, el público se había dado cuenta de algo poco tranquilizador, intervino, agrupándose en los alrededores de la Inspección, amenazando con linchar á los poseedores de la dinamita.

El inspector procuró calmar los ánimos del público con frases tranquilizadoras, y con todo género de seguridades envió á la Dirección de Seguridad á los dos sujetos, en compañía de los paquetes peligrosos.

En dicho centro fueron interrogados, manifestando que los cartuchos se los habían dado en la mina en que trabajaron últimamente, y los destinaban á poner algunos barrenos en unas canteras de yeso allá en su provincia y hacer unas pequeñas obras en la casa de uno de ellos.

Como estas manifestaciones no parecieron convencer al inspector, le envió al juez de guardia, para que éste disponga de ellos, si es que le convencen los razonamientos de los sujetos.

Una hora después, el juez de guardia devolvió á la Dirección general los cartuchos de dinamita, entendiéndose que en este centro ofrecía menos exposición que en aquél tan peligroso regalo.

NOTICIAS GENERALES

Por disposición del presidente de la Diputación provincial de Madrid Sr. Díaz Agero, se ha librado por la Tesorería de dicha Corporación al poderado de la marquesa de la Habana, 23.000 pesetas para la adquisición de terrenos, colindantes al destinado a la construcción del Hospicio de Madrid.

Jugo WINN restituye la vida a los enfermos.

A partir del próximo lunes, 15 del actual, y hasta nueva orden, las horas de asistencia a las oficinas de la Dirección y de los servicios centrales de la Compañía del ferrocarril del Norte en Madrid, serán de ocho a catorce, para el personal en general, y de nueve a doce las de pago en la caja central y para recibir al público.

El domingo contrajeron matrimonio en la iglesia de las Maravillas de esta corte don Eduardo Guisado García y la bella Srta. Adela Romero y Ortiz de Villacián, siendo apadrinados por el hermano de ésta, el distinguido ingeniero D. José, y la madre del novio, doña Adela García, representada por su hermana la señora doña Antonia G. de Manzanao.

Los novios, a los que deseamos una eterna luna de miel, han salido aquel mismo día para San Sebastián y otras poblaciones del Norte.

El gobernador de Badajoz telegrafía que ha quedado solucionada la huelga que se había declarado en la mina Adelante, de aquella provincia.

El teniente de alcalde del distrito de Chamberí, D. Andrés Aragón, ha decesado gran cantidad de carbón por falta de peso.

Agradecemos los bonos que nos ha remitido, y que hemos repartido entre nuestros pobres.

Facultad de Farmacia.—Universidad Central.—Exámenes de Análisis químico (alumnos de las Facultades de Farmacia y de Medicina).—Comenzarán el día 10 del corriente, a las nueve de la mañana, y continuarán en los días sucesivos.

Se advierte a los alumnos que hayan de ser examinados de las expresadas asignaturas que de no presentarse en la primera ó en la segunda convocatoria perderán el derecho de ser examinados si no justifican ante el Tribunal el motivo de orden legal que se lo impidiera.

Mundo eclesiástico

Ha regresado de Mondariz, y ha vuelto a encargarse de la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, el cura propio de la misma y elocuente orador D. Bonifacio Sedeño de Oro.

Los cardenales Ferrara y Richelmy presidirán las peregrinaciones conmemorativas del centenario constantiniano.

Hasta el 30 del mes de octubre próximo se ha prorrogado el plazo de admisión de trabajos para el certamen literario nacional organizado por la Academia Calasancia de Barcelona en conmemoración del vigésimo quinto aniversario de su fundación.

En la próxima semana se reunirá en Florencia el primer Congreso nacional de los terciarios de Santo Domingo.

El cura párroco de la iglesia de Santa Cruz de esta corte, D. Ildefonso Pelayo, ha instalado la calefacción por vapor en el referido templo. La calefacción es central y los fieles que acudan a dicha iglesia durante los rigores del invierno disfrutarán de una temperatura suave é higiénica.

A 15.000 ejemplares ascienden las tres ediciones de las tres series «Diálogos catequísticos» publicados por el presbítero don Federico Santamaría Peña, costeadas por un católico.

La Liga de defensa social ha celebrado una reunión en París para pedir la reposición de las Hermanas de la Caridad en los hospitales de dicha capital.

Los católicos que han asistido al Congreso de Metz han enviado un notable mensaje de adhesión al Santo Padre, a los cuales ha contestado Su Santidad con un expresivo breve.

Para el próximo octubre se prepara una visita al sepulcro y basílica de Santa Teresa de Jesús y a sus santuarios de Avila y Salamanca.

La excursión la organiza la Junta permanente de peregrinaciones. En las oficinas, establecidas en esta corte, Estudios 9, primero, se facilitan circulares.

Hoy no ha habido despacho en las oficinas de la Secretaría del obispado de Madrid Alcalá.

ZENITRAM.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Traslados.

Ultimamente se han ordenado los siguientes traslados en Telégrafos:

De Pola de Gordón a Oviedo, el oficial quinto D. Francisco Fernández, y de Oviedo a Pola de Gordón, el oficial tercero D. José Serra; de la Central a Játiba, el oficial quinto D. Emilio Serra; de Valencia a la Central, el oficial quinto D. Pedro Azpeitia; de Játiba a Valencia, el oficial quinto D. José Serra; de Cáceres a Logroño, el subdirector D. Antonio Domínguez; de Valencia a Teruel, el oficial segundo D. Ricardo Zarragoico.

Destinos interinos.

Han sido destinados, interinamente, a continuar prestando sus servicios de Telégrafos, los funcionarios siguientes: el director de primera D. Luis Brunet, a Málaga y Ceuta; el oficial tercero D. José Feliu, a Málaga; el oficial cuarto D. Alberto Ramos, a Ceuta; el auxiliar segundo, mecánico, D. José Tobal, a Málaga; el auxiliar primero, mecánico, don Pedro Tobias, a Ceuta; la auxiliar de segunda

doña María Sánchez y la auxiliar de tercera doña Dolores García, a San Sebastián.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Perdido en el mar.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Siguiendo su costumbre, esta mañana embarcó en una lanchita el muchacho de ocho años Antonio Tarazona, pinche de unos bodegones establecidos en el puerto, con objeto de repartir raciones de comida entre algunos marineros, parroquianos de dicho establecimiento, que estaban en el mar.

El muchacho regresaba todos los días al anochecer, con las barcas llamadas del bou, al volver éstas de la pesca.

Hoy no ha regresado. Ignórase su paradero, así como el de la lancha.

El comandante de Marina ha dispuesto que salgan en su busca dos remolcadores. La familia del desaparecido está en el muelle exterior, presa de la ansiedad que puede imaginarse, en espera de noticias del muchacho, ofreciendo un cuadro conmovedor. Témesese que Antonio haya perecido ahogado.

Jaimistas, republicanos y nacionalistas

BILBAO. (Lunes, noche.) Durante un concierto que la Banda municipal daba esta noche en el paseo del Arenal ha habido una pequeña reproducción de los sucesos de anoche entre jaimistas y republicanos.

Un grupo de republicanos agredió a un joven jaimista, el cual se defendió, originándose en el paseo alarma y carreras.

Los guardias municipales repartieron algunos bastonazos y se restableció el orden.

Poco después los republicanos, a los que se unieron algunos nacionalistas, volvieron a agredir a los jaimistas, repitiéndose los sustos y las carreras.

Los guardias de Seguridad repartieron algunos planazos.

Están detenidos un jaimista y un nacionalista.

Una navajada en el vientre.

En el ferial del Campo de Volantín tenían establecido un puesto de refrescos Angel Pascual y Mariano Enciso.

Al tiempo de ajustar las cuentas, y a consecuencia de una diferencia de ocho duros, riñeron, recibiendo el primero de ellos un terrible navajazo en el vientre, lesionándole los intestinos.

Muerto por un tren.

Un tren de la línea de Munguía arrolló al anciano Juan Bilbao, de ochenta y cinco años.

Le produjo la muerte instantánea.

Reunión de fabricantes.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Los fabricantes del llano y Barcelona se han reunido para cambiar impresiones acerca de las conclusiones que mañana someterán a la aprobación de la anunciada Asamblea.

Tratan de suscribir colectivamente un compromiso fijando en sesenta y dos horas semanales la jornada, hasta sumar tres mil anuales, y obligándose a cerrar las fábricas caso de que no acepten los obreros.

Además, se señalará una multa para los fabricantes que no cumplan el compromiso.

Denuncias.

Se asegura que la directiva de La Constancia ha denunciado algunas fábricas de la montaña, porque no cumplen el decreto.

Bando arbitral.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Mañana se publicará el bando arbitral dictado por el gobernador civil en la cuestión pendiente entre la Empresa y los obreros del ferrocarril de Berga.

EXTRANJERO

Trece heridos.

PARIS. Un tranvía de la línea de la Estrella ha chocado con un autobús. Trece viajeros resultaron heridos.

Era un águila.

PARIS. En los alrededores de la capital apareció a gran altura un aeroplano que describía extrañas espirales y hacía las más raras evoluciones.

Inmediatamente se congregó gran gentío, el cual vió con verdadero asombro el magnífico aterrizaje que allá a lo lejos hizo el extraño aparato.

Este había tomado tierra en la forma más emocionante.

Desde una gran altura replegó sus alas y cayó como un plomo.

Un grito de terror se escapó de todas las gargantas.

Y juzguese cuál sería el asombro de las gentes al ver que de pronto el aeroplano se elevaba con rapidez y salía huyendo.

Se había asustado.

Era un águila enorme.

La cuestión social en España.

PARIS. Al reanudar sus tareas el Colegio de Ciencias Sociales de París, ha establecido un curso sobre la cuestión social en España.

De él se ha encargado el secretario del Centro de Estudios francohispanos, de París, D. Carlos Ibáñez de Ibero.

Una tempestad.

LAURIENT. Ha estallado una tempestad violentísima en las costas de Morbihán. Un barco de pesca se ha ido a pique.

La tripulación se ha salvado.

También ha naufragado un yate.

De este último accidente no hay detalles.

La ahoga y se ahoga.

NANCY. El soldado Grizot tiró ayer tarde a una muchacha al canal, después de haberla maniatado para que no pudiera salvarse. Murió ahogada.

Después el soldado se lanzó también al canal, ahogándose igualmente.

En el Senado.

WASHINGTON. En el Senado ha comenzado hoy la discusión de la ley referente a la revisión de tarifas.

Ha sido discutida una proposición encaminada a que el impuesto sobre la riqueza móvil sea de 5 por 100 para las fortunas que oscilen entre 250.000 francos y 1.250.000 francos, y de 7 por 100 las de 1.250.000 francos en adelante.

El proyecto será combatido rudamente por el partido republicano.

Accidente motociclista.

COLONIA. El motociclista entrenador Nanson arrolló a dos corredores.

Uno de éstos resultó muerto, y heridos el otro y el entrenador.

No quiero batirse.

BERLIN. Uno de los directores de la Casa Krupp ha invitado a un duelo al diputado socialista Liseneche, que a consecuencia de sus revelaciones produjo tan gran escándalo.

El diputado no ha aceptado, diciendo que en esta cuestión no debe resolver nadie más que los Tribunales.

Esperando al Rey de Grecia.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros de Grecia ha comunicado al Gobierno francés que el Rey Constantino, a su regreso de Berlín, pasará de incógnito por París.

M. Poincaré, a quien el ministro de Negocios ha dado traslado de la comunicación, ha hecho saber al Gobierno de Grecia que tendrá sumo gusto en recibir al Rey Constantino y en celebrar con él una entrevista el día 11 del actual.

La herencia del aviador Cody.

LONDRES. Se ha celebrado la subasta de los aparatos que pertenecieron al malogrado aviador Cody.

Por su aeroplano han pagado solamente 350 francos.

El hijo de Cody conserva los planos de su padre, al objeto de seguir contruyendo aeroplanos para el Gobierno inglés.

PEQUEÑA PELICULA

Una vaca en libertad

Hasta el tercer piso.

PARIS. En los muelles de mercancías de la estación del Norte se procedía esta noche a desembarcar una parida de ganado vacuno.

Una vaca, al ser sacada del vagón, ha emprendido precipitada carrera.

En persecución de la vaca han salido los encargados de la conducción y algunos agentes de la autoridad.

Seguía el animal su carrera desenfrenada sin meterse con nadie; pero aun así las personas que transitaban por las calles que el animal ha recorrido, han experimentado los sustos consiguientes, habiendo carreras, ascensiones rapidísimas y cierre de puertas.

Mientras tanto, cuanto mayor era el número de calles recorridas, más aumentaba el de la gente que en pelotón perseguía a la vaca.

Esta, huyendo de la masa que le iba a los alcances, ha penetrado en una casa, trepando por la escalera hasta el tercer piso.

Los moradores de la vivienda en cuestión han experimentado una alarma indescriptible, creyendo que se trataba de suceso de mayor gravedad.

Y la alarma se ha extendido bien pronto por todo el barrio.

Los agentes han acordado la casa.

Algunos de ellos han subido hasta el punto en que la vaca se encontraba y con las debidas precauciones han amarrado al animal por los cuernos, haciéndole bajar hasta la calle.

La operación ha durado una hora.

Durante este tiempo ha quedado la circulación interrumpida en el barrio.

Una vez la vaca en la calle y cuando los encargados de la expedición se disponían a llevarla al establo, ha comenzado a disolverse, haciendo comentarios jocosos, el gentío inmenso que había seguido con interés los preparativos para la caza del animal desmandado.

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, y continúa la novena a su titular; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Apolinario Pérez, novena, proces, reserva, letanía y salve. La misa y oficio son de Santa María de la Cabeza. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, San Fermín y la Pastora. Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA. — 7 (sencillo). El barbero de Sevilla.—10,30 (doble). La señorita Capricho (tres actos). APOLO.—6 (quinta función de abono). La catedral.—7,15. El fresco de Goya.—10,15. Molinos de viento.—11,30. El pretendiente. NOVEDADES.—6. Dora, la viuda alegre.—7,15. La señora rapitana.—9,30 (doble). Gente menuda.—11,45. Con permiso de Romanones. TEATRO ALVAREZ QUINTERO. — 6,30. Canción de cuna.—9,30. La reja.—10,30. Las de Caín. GRAN VIA.—De 6 a 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo con notables estrenos. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Miercoles, moda.—Jueves, matinee infantil con regalos. ROMEA. — Secciones a las 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de variedades.—Cinema artístico.—La Española, La Carilo, La Gardena, Rosalinda, Conchita Novelly, Los Barrels y Les Mascottes.—Debut de la hermosa cupletista Pura Genelly. CINEMA X.—De 5,30 a 1. Sección única de cinematógrafo.—Estrenos sensacionales. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 a 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos. BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5,30 a 1.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—El ventrílocuo Sr. Juliano, todos los días tarde y noche. SALON MADRID.—Secciones a las 10, a las 11 y a las 12.—Magnífico espectáculo.—Atracciones notable.—Nava rrete y Gavilani, Miss Ilda, Bella Haydée, Carmelita Chacón, Fátima la Sullana, María Montes, Rosía y Shabby Asins. TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 5,30 de la tarde a la 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estrenos a diario. SALON DORE.—Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones. CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Desde las 7,30, variedades, culto repertorio.—Veinte receros diferentes. PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematógrafo todos los días, de 5,30 a 12,45.—Estrenos a diario. MADRILENO. Sección única doble de 7 a 1 de la madrugada con las atracciones Circo, Morenita de Triana, Angélica Muñoz, Granadina, Flor de Lis, Mari-Focella, Elo-Pia con sus damas y Lola Cruz con La pulga. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 6 a 12,30. Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

AVISOS UTILES

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS



DON JOSÉ ALBERNI Y MARTÍNEZ ABOGADO

HA FALLECIDO EL DIA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanos, D. Alfonso, D.ª Dolores y D.ª Rita; hermanas políticas; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes 9 del actual, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Augusto Figueroa, 35, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el cementerio. Durante la mañana de hoy se celebrarán misas en la capilla ardiente.

LA SOLEDAD, DESENGAÑO, 10

OPOSICIONES CONVOCADAS

Interventores Ferrocarriles.—Hacienda.—En 1.º septiem...

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás...

El Crédito Literario

vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de...

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

El 1.º de octubre empieza el curso de preparación para el...

EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la...

DEBILIDAD SEXUAL

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), es...

MES DE SEPTIEMBRE

Próxima a recibirse las novedades de otoño é invierno...

Casa Hernández. - Montera, 33

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad...

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente... 8,25

NUEVO DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON

CARDIODINAMO

del Dr. Subirá De venta: Pérez Martín y C.ª y Martín y Durán...

ACADEMIA HERREROS

Ayudantes de Obras Públicas y Montes LEONES, I (esquina Jacometrezo), MADRID

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCIA DE CAJERES

Academia de Lara Carreras militares. En la última convocatoria...

XVI ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DON LUIS VIDART Y SCHUCH

CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DEL MÉRITO NAVAL...

FALLECIÓ EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1897 D. E. P.

Su viuda, la Sra. D.ª María Josefa de Vargas-Machuca...

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte...

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPañIA

Table with columns for Obligaciones hipotecarias and Libretos de la Caja de Ahorros, showing interest rates and terms.

Desde 1.º de enero de 1914 los nuevos suscriptores de libretos...

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano...

Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7

NOVENO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. FRANCISCO DE PAULA MITJANS FALLECIÓ EN MONTGERON (FRANCIA) EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1904

PADRES DE ESTUDIANTES

Medicina, Derecho, Farmacia, Ciencias, Comercio, Bachillerato...

Esquelas

de defunción, de novenario y de aniversario...

ANUNCIOS

Combinaciones económicas Propagandas especiales...

LA SOLUCION

Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo a San Ginés.

Cosecheros

La Casa de Productos Enológicos. Huertas, 9, por venir así al negocio...

DINERO

Con hipoteca desde el 5 por 100 anual...

LAS FIEBRES

palúdicas, tercianas, cuartanas, etc. se curan con una sola caja de píldoras...

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios...

Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios...

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes...

Table with columns for Mes, Trim, Sem, Año and rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

ACADEMIA MARTI-RIVES

Preparatoria exclusiva, única, para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas...

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS Placas, papeles, productos y cartulinas...

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos...

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA" INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JOSE...

BALNEARIO DE "LA ISABELA" SACIONON (GUADALAJARA) Aguas termales sulfatado-cálcicas...

Legítimo KEFIR del Cáucaso Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski...

INGENIEROS INDUSTRIALES Preparación completa y exclusiva para la carrera...

RELOJITOS de plata, 9 ptas; de acero, 7 de cabalero...

EL REMEDIO PARA LA SANGRE GRAHAM PARA REUMATISMO...

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos...

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas esmeraldas...

Negocio seguro, administrado por sí mismo...

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino...

CAFES Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Aoka...

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL

DEHESA DE HORCAJO La subasta de la montañera de la ex-resada dehesa...

MAQUINAS FOTOGRAFICAS Placas, papeles, productos y cartulinas...

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos...

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos...